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Beck lengyel külügyminiszter 
Hitlerhez utazott

A« ultrán, a balti, a danxigi és a keleteurópai 
problémákról fog tárgyalni

London, január 4. Beck ezredes, 
lengyel külügyminiszter az angol 
sajtó értesülése szerint a Németor­
szág és Lengyelország között újab­
ban felmerülő kérdésekről, főként 
Németországnak az ukrán probléma 
Iránti érdeklődéséről fog Ribben­
trop és esetleg Hitler kancellárral 
eszmecserét folytatni.

A Times berlini levelezője szerint 
Beck valószínűleg biziosílékokat fog 
kérni Danzig ügyéhen.

A Daily Herald szerint Beck kül­
ügyminiszter Németország kelet­
európai politikájának világos tisz­

„A magyar föld kizárólag olyan emberek 
kezében legyen, akik ezért a földért élnek 

és halnak“
Jaross Andor a visszacsatolt Felvidék kötelességeiről és kívánságairól

»A zsidóproblémát a magyar állam keretében 
kell megoldani“

Rimaszombat, január 4. (MTT.'i 
Jaross Andor miniszter szerdán 
résztvett és nagy beszédet mondott 
a felvidéki egyesült magyarpárt 
rimaszombati nagygyűlésén.

A Tlungária-szálló nagyterme 
zsúfolásig megtelt és sok százan 
szorultak ki az utcára és a szálló 
előtti térre. Amikor Jaross Andor 
miniszter a terembe lépett, a kö­
zönség szűnni nem akaró tapssal 
és lelkes éljenzéssel fogadta.

Eszenyi Gyula dr. pártelnök meg­
nyitó szavai után Jaross Andor ál­
lott fel szólásra nagy éljenzés kö­
zepette s rámutatott arra, hogy a 
Römöri magyarság az elnyomatás 
húsz éve alatt példásan vette ki ré­
szét abból a küzdelemből.

A felvidéki szellemről
— A felvidéki magyarság húsz 

éven át mindig azért dolgozott min­
den idegszálával, gondolatéival és 
rselekedetével — ezt ma már őszin­
tén bevallhatjuk és odakiálthatjuk 
akár Prága, akár Pozsony felé, - 
hogy

c magyarságot felszabadítsa « 
hozzákapcsolja ahhoz az élő 
organizmushoz, amelyet a ma­

gyar állam jelent.
Tisztában voltunk azzal, hogyha el­
vágjuk *a húsz év alatt kialakult 

tázását fogja kérni elsősorban azt 
kérdezi meg, mik a németek céljai 
a Balti tenger, továbbá Danzig és 
Memel tekintetében és végül, hogy 
Németországnak mi az álláspontja 
a cseh-szlovák lengyelellenés izga­
tással szemben.

Berlin, január 4. Beck lengyel 
külügyminiszter Parisból jövet hol­
nap reggel Münchenbe érkezik, —• 
ahonnan tovább utazik Berchtesga- 
denhe, Hitler kancellár meglátoga­
tására. A berlini lengyel nagykö­
vet ma reggel visszaérkezett sza­
badságáról és azonnal Münchenbe

amelyet a felvidéki magyarság 
magyarságának megtartásáért 

vívott.
üdvözölte a vármegyét abból az al­
kalomból, hogy most — bár cson­
kán — ismét beleilleszkedik a ma­
gyar állam keretébe. A visszacsa­
tolt vármegyére kellős hivatás vár. 
Az egyik belső hivatás : becsületes 
életjogokat, teremteni minden dol­
gozni akaró polgárnak, a másik hi­
vatás, amelyet vállalni kell, kisu­
gárzó erőt kell jelenteni, hogy azok, 

akik a határon túl maradtak, 
megtanul jók értékelni az új 

magyar életet.
Olyanná váljék ez az új magyar 
élet, amelyhez hozzátartozni oltal­
mat és védelmet jelent.

gazdasági organizmus erejét, olyan 
gazdasági feladatok fognak előttünk 
tornyosulni, amelyek tőlünk áldo­
zatkészséget, kitartó munkát kíván­
nak meg. Áfa tehát, amikor a fel­
szabadulás óta eltelt 2 hónap ta­
pasztalatai alapján látjuk, hogy 
még nem rendeződtek át tökélete­
sen a gazdasági élet kérdései, a 
felvidéki magyarok feladata, hogy 
a nehézségeket mindenki megszív­
lelje, mindenki a maga hatásköré­
ben igyekezzék megtenni mindent 

utazott, ahol fogadja Beck minisz­
tert.

Varsó, január 4. A vilnai lengyel 
hatóságok a kormány utasítására 
erős akciót kezdtek az ukrán propa­
ganda ellen. Dolecsko ukrán papot 
és több vezető ukrán személyiséget 
kiutasítottak. Dolecsko vezetése 
alatt az ukrán vezérek és fehéroro­
szok között titkos konferencia folyt 
le Vilnában, ahol lefektették az. uk­
rán állam megalapításának alapcl- 
veit. Ezek a tervek egyet jelentené­
nek Lengyelország feldarabolásá­
val.

abban a tekintetben, hogy testvé­
reink életfeltételei megjavuljanak. 
A felvidéki szellemről sokat szóno­
kolnak mások, de mi magunk is.

/íz a szellem nagyobb felelős­
ségérzetet jelent a társadalom 

felé, befelé.
Ez hassa át ma a kormányzatot, az 
állam minden egyes hatóságát. Mi, 
felvidékiek az elmúlt nehéz évek 
alatt megtanultuk ezt magunk kö­
zött.

Miért volt lehetséges 
a feltámadás ?

Vájjon lehetett volna-e fenn­
tartani a magyar életet akkor, hogy 
ha a szegény magyar ember nem 
tartott volna ki velünk, hogyha a 
magyar falvak egyszerű népe, a 
kisgazdák, a mezőgazdasági munká­
sok, a kisiparosság és a városok 
ipari munkássága nem értette volna 
meg szavunkat,, ha nem tudtunk- 
volna kéz a kézben együtt masíroz­
ni, akkor

lehetséges lett volna-e a feltá­
madás ?

— Nem lett volna lehetséges, Ép­
pen azért, be akarjuk vinni a ma­
gyar közfelfogásba, hogy másként 
kell értékelni a magyar embert, le­
gyen az bármilyen rendű és rangú. ' 

Azoktól a felvidéki vezetőktől, akik 
a közélet, fórumain dolgoznak két 
hónap óta —

elvárjuk, hogy ennek a szellem­
nek áldozzanak s ennek érdeké­
ben tegyenek meg minden lé­

pést. f

Az árdiktátorok ellen
—- Felad. 1 nk most az, hogy a 

közszükségleti cikkek árát leszállít­
suk arra a nívóra, amelyet a föld 
népe meg tud fizetni. A magyár 
kormányban meg van ehhez, a . tel­
jes megértés, az árkormánybiztos 
máris igen sói, cikknél ért el ár­
csökkenést. Ha kell,

nem keztyűs kézzel is hozzá­
nyúlunk a karteJlekhez és meg 
fogjuk teremteni az egészséges 
keresztény közgazdaság! élet 

feltételeit, 
amelyek azután már lehetetlenné 
teszik, hogy akadjon néhány hatal­
mas úr, aki bányaüzemeket, vas­
gyárakat foglaljon össze konszern­
jébe és ezen keresztül diktálja az 
árakat.

Lehetetlen állapot az is, hogy 
az ország lakosságának 6 száza­
lékát kitevő zsidók 60 százalé­
kot foglaljanak el a magyar 

sajtó frontján.

Á zsidó problémáról
— Amikor erről beszélek, akkor 

én nyíltan is foglalkozni kívánok'a’ 
zsidó problémával. Mi húsz éven át 
bőséges tapasztalatokat szereztünk 
abban az irányban, hogy kiket te­
kinthetünk zsidóknak és kiket' — 
akik bár zsidószármazásuak — ma­
gyaroknak, Igazságos akarok lenni 
minden vonalon. Azt mondom, azo­
kat a testvéreket, akik zsidó fajunk1 
ugyan, de velünk jó- és balsorsban 
osztoztak, akik tehát nem nyenékfll,- 
tek el a mi látszólag süllyedő bár­
kánkról. kitartottak velünk, — azo­
kat én továbbra is festvércinkhéV 
akarom tekinteni, de

nem vagyok hajlandó általány-' 
sítant. Nem vagyok hajlandó a 
zsidóságot felmenteni azért, 
mert akadt néhány derék zsidó. 
.4 zsidóproblémát a magyar ál-, 
lám keretében meg kell' oldani.
— Lehetetlenné kell tenni azt is, 

hogy a magyar föld jóré'sze olyan 
emberek kezébe, kerüljön, akik adott 
esetben nyugodt szívvel veszik a 
vándorbotot, mert mindenütt meg­
találják a hazát. Azt akarjuk, hogy 

a magyar föld kizárólag olyan 
emberek kezén legyen, akik 
ezért a földért élnek és halnak. ■

A felvidéki földkérdés
A földkérdésről beszélve, né­

hány szót kívánok szólni a speciá­
lis felvidéki földkérdésről. A Felvi­
dék visszacsatolásával kapcsolatban 
önként adódik az a nemzeti pa­
rancs, amelyet programként hirde­
tünk : az ellenünk alkalmazott, cseh­
szlovák elnem'zetietJenítő földrefor­
mot korrigálni kell és

a maradék birtokokat és telepek
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parasztság kezébe.
Amíg politikailag teljes mértékben 
hívei vagyunk annak, hogy a szlo­
vákság és magyarság a Kárpát me­
dencéjében barátságban tudjon egy­
más melleti élni, addig nem va­
gyunk hajlandók egyetlen talpalaí- 
nvl földet semmiféle politikai aspi­
rációk, vagy aknamunka alapján 
sem. másaknak átengedni. (Nem, 
nem, soha ! — visszhangzik a te-, 
rémben.

Jaross Andor beszéde végén rá­
mutatott arra, hogy a magyarság 
helyzete egy vonalon nagyon köny- 
nyfi : a magyar művelődés vonalán. 
Á magyar állam minden szerve a 

í’.lfghágvobb mértékben rendelkezé­
sévé áll ezen a téren a magyarság­

Imrédy Béla az ónodi kerület 
egyhangúlag megválasztott 

képviselője
A megválasztást január 8.-án fogják kihirdetni

nak. Magyar tanítók és tanárok 
olyan szellemben fogják nevelni a 
magyar fiatalságot, amely méltó a 
magyarság történelmi hagyomá­
nyaihoz.

— Nekünk olyan embertípus 
kell. r,kiben a közösségi érzés 

. ,kötetesen kifejlődött.
A miniszter beszédét igen gyak­

ran szakította félbe taps és éljenzés 
és beszéde végén hosszantartó lel­
kes ünneplésben részesítették.

Utána Szentivány József képvi­
selő beszélt. Hangoztatta, hogy a 
Felvidék magyarsága egy ember­
ként áll Jaross Andor politikája 
mögött.

Jaross Andor délután különböző 
küldöttségeket fogadott, majd este 
gépkocsin visszatért Budapestre.

Akik ezt nőm volnának hajlandók meg­
érteni. azok keserű csalódásoknak teszik 
ki magukat.

A radikális fire Nonvelle hangoztatja, 
hogy Tuniszban senki sem élvezhet jogi 
kiváltságokat.

A Popululre kijelenti, hogy a szocialis­
ta párt tiltakozik mlndcnnemfl területi, 
vagy jogi engedmény meghozatala ellen. 
A láp egyben sürgeti, hogy a francia kor­
mány a tuniszi politikai elítélteket része­
sítse közkegyelemben.

Róma, január 4. A Stefant-lroda tuni­
szi Jelentése szerint szerdán este a Dula- 
dler előtt lefolyt katonai díszszemle nlán 
olaszellenes tüntetések voltak. A Dúcét 
és Ctano grófot szidalmazó szavak kísé­
retében az Unions olasz újság- és könyv­
kereskedés ablak lábiáit bezárták. A tün­
tetők két órahosszáig bflytathatták cse­
lekményüket anélkül, hogy a rendőrség 
bárkit is letartóztatott volna. A Rue D’ 
Italie-utcábi. i Volpicelli olasz szabó üz­
letét megtámadták, az ablakokat betörték 
és egy ott kiállított olasz zászlót elvittek, 
majd elégették. A rendőrség Itt sem avat­
kozott be.

Róma, január 4. Daladier miniszterei 
nők földközitengeri útját az olasz sajtó 
élénk figyelemmel kíséri. Különösen nagy 
jelentőséget tulajdonítanak a tuniszi na­
cionalista arabok franciaellenes tüntető- 
spinek.

Milano, január 4. Az afrikai kérdések 
miatt amúgyis feszült olasz-francia vi­

szony még Inkább elmérgesedett Daladier 
mostani körutazásának egyes epizódja 
miatt, amely alkalmasint „a tőr-konfllk 
tus“ néven vonul be a történelembe. Az 
olasz lapok egyrésze szerdán felháborod­
va számol be arról, hogy Daladier, ami­
kor Korzikában disztöri nyújtottak át 
neki ajándékképpen, a tőrt kihúzta tok­
jából és fenyegetően Olaszország irányá­
ba mutatott vele.

A Regime Fascists nyomatékosan meg­
állapítja, hogy ez a gesztus még fenye­
getőbbé tette az olasz-francia feszültsé­
get. Más lapok gúnyosan emlékeznek meg 
az esetről. A Corriere della Sera például 
azt a megjegyzést teszi, hogy az olaszok­
ra Daladier gesztusa nem tett másféle be­
nyomást, mint hogyha a francia minisz­
terelnök békés borotvakésével hadoná­
szott volna. A félhivatalos Popolo D’Tta 
lia egyelőre arra szorítkozik, hogy angol 
sajtóhangokat közöl, amelyek szintén Da- 
lädier „szokatlan gesztusáról" beszélnek.

Gabes, január 4. Havas : Daladier mi­
niszterelnök Aintunlnban a csapatszemle 
után köszönetét mondott a francia és kül­
földi újságíróknak, akik útján elkísérték.

— Csak azt kérem Önöktől, — mon­
dotta — ne térjenek cl az Igazságtól. A 
népesség ragaszkodása Franciaországhoz 
felemelő benyomást lett rám.

A miniszterelnök este egynegyed ít-kor 
tért vissza a kivilágított Gabesba a lakos­
ság nagy éljenzése közepette.

Foosevelt elnök szózata: A bizonytalan 
Mikétől, a hadüzenet nélküli és gazdasági 

háborúkról
Miskolc, január 4. Az ónodi vá­

lasztókerületben most járt le az 
ajánlások benyújtásának határideje. 
Hnnhauscr Sándor dr. táblabíró vá­
lasztási biztoshoz csak Imrédy mi­
niszterelnök ajánlásait nyújtották 
be s így a miniszterelnök már Is a 
kerület egyhangúlag megválasztott 
kénviselőlének tekinthető. A képvi­
selőválasztást a borsodvármegyel 
központi választmány határozata ér­

Angol lapok szerint a pápa 
végrendeletet készít utódlása 

kérdésében
Vatikán cáfolja a hírt

London, január 4. A Daily Mail 
jelenti Rómából, hogy a pápa vég- 
■rflüdeletszerű írásos nyilatkozatban 
utasításokat fog adni az utódlás kér­
désében. Chamberlain látogatása 
után a pápa Castel Gandoífoban- fo­
galmazza meg végrendeletét. A leg­
közelebbi hetekben titkos konzisz- 
tórium fog összeülni, amelyben a 
pápa kívánságára (50 bíboros vesz 
részt. Ezek a bíborosok fogják a 
'esközelebbi pápaválasztáson XI 
Ph-ts pána intencióit képviselni. A 
bíborosok közt lesz Mooney ameri­
kai ét*ek, Hays eddigi amerikai ér­
sek utóda is. A pápa a végrendele­
tet minden valószínűség szerint en- 
eiklika forrná Iában már éietóben 
nyilván oewi ? r a h o-j ■* •'

Ellentétes hírek Daladier tuniszi 
útiéval kapcsolatban

A korzikai „tőr-konfliktus" — Franciaellenes tüntetés Tuniszban
GabC*, január 4. Daladier helyi i<lő sze­

dni 8 óra 15 perckor Gahesbe érkezett. 
Gabcs Tunisz alatt fekszik, mintegy 180 
kilométerre a tripollszl olasz határtól.

Pária, január 4. A sajtó tiltakozik az 
ellen, hogy Dnlndlcr tuniszi látogatásá­
nak bárki I» kihívó jelleget tulajdonít­
son. A lapok kiemelik Daladier beszédé­
nek mérsékelt hangját és utalnak arra, 
Imgy.a tuniszi nép semminemű túlzásra 

telmében január 8.-án tartották vol­
na meg, tehát a választásibizlog* 
ezen a napon fogja vitéz Imrédy 
Béla miniszterelnök egyhangú meg­
választását kihirdetni. A megbízó­
levelet január 9.-én vitéz Borbély 
Maczky Emil főispán vezetésével 
nagyobb küldöttség nyújtja át a 
miniszterelnöknek a miniszterelnök­
ségi palotában.

Milano, január 4. A pápa aszt­
mája a római időjárás folytán any- 
nyira rosszabbodott, hogy őszent­
sége háziorvosával közölte azt a kí­
vánságát, hogy szeretne minél előbb 
visszatérni castelgandolfoi nyaraló­
jába.

Vatikánváros, január 4. Jól érte­
sült körökben cáfolják a külföldi 
sajtóban megjelent azokat a híre­
kei, amelyek szerint a pápa megfo­
galmazta volna végrendeletét és ab­
ban utasításokat adott volna utódjá­
nak. Különben is egyáltalán nem 
szokásos, hogy a pána báirmllyen 
utasítást ad ion utódjának. Az utód 
teljesen Önállóan vezeti az egyház 
ílnveit. mindenkor az egyház leg- ‘•’Ílvl-J CMjrpjYi

sem ragndlalta magát.
A lapok egy része ma rcgcgl Is hangoz­

tatja. hogy Franciaország az olasz köve­
telésekkel szemben továbbra is az 1035-ös 
Iával Mussolini egyezmény alapján áll. 
Az olasz követeléseket 1935-ben véglege­
sen rendezték — írja a Petit Journal.

A Figaro szintén utal arra, hogy Fran­
ciaország az engedmények terén nem lép­
het túl ni 1935-lls egyezmény keretein.

«Egyel a békési, e.rMő ember sem 
wt vonakodik a tanácskozó

Londí»’- január 4. (MTI) Roose- 
welt elnök, az Egyesült Államok 
törvényhozását megnyitó üzeneté­
ben hosszasan foglalkozott a nem­
zetközi helyzettel.

— Újból intőszózatra van szükség 
most, amikor a 76. törvényhozás 
megnyílik — mondotta. — Aihar- 
ie'ek érkeznek hozzánk az óceán 
túlsó oldaláról. Sikerült elhárítani 
a fenyegető háborút amelv lángba 
borította volna a világot, de

a béke nines biztosítva.
Körülöttünk mindenfelé hadüzenet­
nélküli katonai és gazdasági hábo­
rúk dúlnak, folyik a katonai és gaz­
dasági fegyverkezés és új katonai 
és gazdasági támadások veszélye 
fenyeget. A külföldön tomboló viha­
rok közvetlenül fenyegetik az ame­
rikaiak számára nélkiUÖzhetefflen 
három dolgot: a vallást, a demok­
ráciát és a jóhiszeműséget. Eljöhet 
az idő, amikor

az embereknek készen kell len­
ni arra, hogy megvédjék nem­
csak otthonaikat, de mindazt, 
amin egyházaik, kormányrend­
szereik és biztonságuk alapul.

Sem mi, sem más nemzetek nem 
engedhetik, hogy vallásuk és embe- 
ries érzelmük ellenségei vegyenek 
bennünket körül, Továbbra is áll- 
■i’.ik a történelmi ajánlatunkat, hogv 
készek vagyunk tanácskozni más 
nemzetekkel a támadás meggátlá- 
sa. a fegyverkezési verseny meg­
szűnése és a kereskedelmi verseny 
újra felvétele ügyében.

Egyetlen békeszerető nemzet 
sem lehet biztonságban, amíg 
bármely más nemzet vonakodik 
a tanácskozó asztalnál elintézni 

sérelmeit.
A szerződések szentségét és a nem­
zetek közti jóhiszeműséget tisztelet­
ben tartó demokráciák nem lehet­
nek közömbösek a jogsértésekkel 
szemben, bárhol történjenek azok. 
A háború nem az egyetlen eszköz, 
amellyel tiszteletiét lehet szerezni az 
emberiség közvéleményének, leg­
alább Is kerülni keli minden olyan 
tényt, vagy mulasztást, amely biz­
tatná, segítené, vagy erősítené a tá­

lehet biztonságban, amíg más nem- 
asztamál elintézni sérelmeit
madót és megvonhatja a segítséget 
a védekezőktől.

Ezután kijelentette az elnök, — 
hogy néhány hónap múlva külön 
üzenetei küld a törvényhozásnak, 
megfelelő haderő kiépítésére vonat­
kozóan. Végül ezzel a kijelentéssel 
fejezte be üzenetét:

' — Régebbi t! azt jósoltam, hogy
az amerikai országok még a mai 
nemzedék életében találkozni fog­
nak » reájuk váró végzet el. E jós­
lat beteljesedett. Sok adatott ne­
künk, de még többet várnak tőlünk.

—MinMi

A DUCE FOGADTA
ROOSEWELT KÖVETET

Róma, január 4. Az olasz külügy­
minisztérium közli :

A Duce Ciano jelenlétében fogad­
ta az Egyesült Államok nagyköve­
tét, aki Roose weit üzenetét tolmá­
csolta az európai zsidókérdésről és 
a lehetséges megoldásokról.

—..................I I r

AKI MAR ÖT NAPJA ALSZIK
Bukarest, január 4. Egy buka­

resti nagyszálló távbeszélőjének ke­
zelőnője « 25 éves Éder Anna már 
5 napja megszakítós nélkül alszik. 
Az orvosok teheted énül állanak a 
különös jelenséggel szemben s nem 
tudnak a lányon segíteni.

vígszínház
A legizgalmasabb 

kémtörténet:

A 14-es ,
FUTÁR

ORCZY BÁRÓNŐ híres 
regénye ! 

Főszereplők:
William Powel — Luise Rainer
Bemutató mal
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Itt a zsidóiavaslat hiteles indokolása
„Magyarország a keleti zsidóság első állomása" — Ki a zsidó I 

A kormány elősegíti a zsidóság kivándorlását
Kedden késő este készült el a 

részletes . és általános indokolással 
együtt a zsidók közéleti és gazda­
sági 'térfoglalásának korlátozásáról 
szójó törvényjavaslat szövege. A 
javaslat. nyomtatott szövege indo­
kolással együtt huszonnégy oldal 
terjedelmű s olyan nagy felkészült­
séggel indokolja és tárgyalja a ja­
vaslatot, hogy megállapításai telje­
sen . helytállók és a kérdést kime­
rítsek.

Minden egyes paragrafust ta­
pasztalati tényekkel támaszt alá 
a javaslat, s behatóan kifejti 
azt, hogy Magyarországon ho­
gyan alakult ki a zsidóságnak 

különösen nagy arányszáma.

Magyarország a zsidóság 
első átalakulási állomása
A Magyarországtól keletre fekvő 

államokban — mondja az indokolás 
—. Oroszországban, Lengyelország­
ban és Romániában nagy tömegek­
ben él a legújabb időkig elnyomott 
olyan zsidóság, amely az ország 
többi népességétől életmód, viselet, 
szokások és szellemiség tekinteté­
ben élesen különválik. Tőlünk njm- 
gatra a zsidóság külső megjelené­
sében és polgári életében nem vá­
lik el olyan szembetűnően környe­
zetétől.

Magyarország kelet és nyugat 
határán fekszik. Ennek következté­
ben a keleti zsidóság vándordíja 
nyugatiasodásának első állomása 
lett. Keleti jellegét még egyáltalán 
bem, vagy alig levetkőzött zsidósá­
got Magyarország nyugati felfogás­
sal és nyugati életviszonyoknak 
megfelelően részesítette az ország 
kultúrálls és gazdasági javaiban, 
pedig

ez a zsidóság nagyrészében 
nemcsak jellegében őrizte meg 
keletről hozott vonásait, hanem 
tömegeinek az ország lakossá­
gához viszonyított számarányá­
ban is a keletre fekvő államok 
zsidóságának arányát közelítette 

meg.

A zsidótörvény a túlzott 
liberálizmus visszahatása
Magyarország sohasem tudta tel­

jesen eltüntetni a török háborúkkal 
okozott súlyos pusztulás következ­
ményeit s ezért á nemzet régi ha­
gyományokkal bíró olyan gazdag 
és öntudatos kereskedői népréteget 
sem nevelhetett, mint Nyugateuró- 
pa többi országai. Többöl folyólag 
Magyarország a zsidókérdés szem­
pontjából különleges, a nyugateuró- 
pai államokéhoz semmiképpen sem 
hasonlítható helyzetben van.

A tömegesebb zsidó bevándor­
lás a XÍX. században kezdődött 
s még inkább növekedett a libe- 

rálizmus uralomrajutásakor.

Ennek a rétegnek a gyökértelen- 
sége, az ország nem zsidó lakosai­
tól . élesen különböző lelki ég faji 
különbségek sokkal súlyosabb pro­
blémát idézett elő, mint Nyugat­
én rópa bármely népénél.

Ha a magyar nemzet törvényt

Kit kell zsidónak tekinteni ?
A isidó törvényjavaslat első pa­

ragrafusa azt tárgyalja, hogy az új 
törvény alkalmazása szempontjából 
kit kell zsidónak tekinteni. Megál­
lapítja a részletes indokolás, hogy 
egészen elenyésző kivételeket nem 
tekintve, kétségtelen, hogy az, 

aki az izraelita httfelekezet tag­
ja, egyúttal a zsidó faji közös­

séghez is tartozik
és természetes az is, hogy az izrae­
lita hitfelekezethez tartozás meg­
szűnése nem eredményez változást 
a zsidó faji közösséghez tartozás 
tekintetében, A továbbiakban ki­
fejti az indokolás, hogy ha a gyer­
meknek csak egyik szülője tartozik, 
vagy tartozott az izraelita hitfele­
kezethez, tehát a gyermek leszár­
mazása folytán félzsidó,

szintén zsidónak kell tekinteni,

Visszaélések
A második szakaszban a hadi­

szolgálatot teljesített és harctéri ki­
tüntetést kiérdemelt zsidók kedvez­
ményének korláozására azért volt 
szükség, mert

a tűzharcos jogosultság megál­
lapítása körül visszaélések vol­

Intézkedések a külön választásra
i. odartnesm ilodartnm ilodartn atn 

A közjogi rendelkezéseket, a zsi­
dók külön szavazati jogát tartal­
mazó szakasz indokolása megálla­
pítja, hogy

az az elkülönültség, amelyben a 
zsidóság ma is él, eredményezte 
a zsidóságnak azt a törekvését, 
hogy érdekei ne szűrődjenek és 
ne keveredjenek össze azokkal 

kénytelen hozni a zsidóság túlzott 
gazdasági és társadalmi térfogla­
lása ellen, ez nyugati viszonyokra 
szabott, de

sajátos helyzetében túlzottnak 
bizonyult liberalizmusnak szin­

te természetes visszahatása.

kivéve akkor, ha az ilyen le­
származott zsidó szülője már az 
1938. évi 1. napja előtt kötött 
házasságot olyan. egyénnel, aki 
a törvény szempontjából ke­

resztény.
Ebben az esetben a leszármazót 
nem kell a korlátozások szempont­
jából zsidónak tekinteni. Ennek a 
rendelkezésnek indoka az, hogy az 
ilyen házasságból számlázottak le­
származásuk szerint csak félzsidók, 
a vallási viszonyokat szabályozó 
törvények szerint születésük óta 
keresztények's emellett abból a kö­
rülményből, hogy zsidó szülőjük 
már a házasságkötés előtt valamely 
keresztény, felekezet tagja lett, a 
zsidóságból való teljes kiválásuk 
következtethető.

tak tapasztalhatók.
Ugyanez a helyzet a honosítási és 
állampolgársági kérdéseknél, ahol 
sok esetben olyan módon követke­
zett be ezek igazolása, illetve meg­
szerzése, hogy bűncselekmény, vagy 
fegyelmi vétség forgott fent.

a nagy népi és nemzeti érde­
kekkel, 

amelyeket csorbítatlanul kifejezésre 
juttatni a választás hivatott s ame­
lyeknek a zsidóság különleges ér­
dekei fölé emelkedő elbírálására a 
zsidóság túlnyomórészt nem képes.

A javaslat a közjogokból nem 
zárja ki a zsidóságot, azonban 
biztosítja, hogy sajátos szem­

pontjaik ne zavarják meg a 
nagy nemzeti akaratmegnyilvá­

nulások nemzeti Jellegét.
Megjegyzi az indokolás, hogy az 

új rendelkezések következtében az 
országgyűlési képviselők a törvény­
ben megállapított száma hat szqzá- 
lékkal emelkedni fog. Hasonló in­
tézkedés történik a törvényhatósági 
bizottságokra nézve is. A javaslat 
szövege megállapítja, hogy

a zsidók nem lehetnek a tör­
vényhatósági bizottságok vili­

iig tagjai. ,
az Indokolás pedig hozzáfűzi, hogy 
miután a törvény megalkotásának 
egyik főoka, hogy

a z.sidósák túlzott térfoglalásii- 
vai a gazdasági életben arány­
talanul nagy befolyást szerzett, 
következetlenség lenne, ha ezt 
a károsnak felismert jelenséget 
úgy értékelnék, hogy a zsidó­
ságot éppen gazdasági erejének 
révén a legtöbb adót fizetők 
közé való tartozás jogcímén 
juttatnák külön törvényható­
sági és községi képviselethez.

Zsidó nem lehet közalkal­
mazott

A hatodik szakasz a közhrváiá- 
lokra nézve tartalmaz korlátozó réti- 
delkezést s az indokolás megálla­
pítja, hogy erre azért van szükség, 
mert a zsidóság általánosságbán 
nem tud elvonatkozni a különleges 
zsidó érdekektől abban a mérték­
ben, amint azt a különös tárgyija* 
gosságot és odaadást, kívánó köz­
szolgálati viszony követeli.

A zsidó sajtó alkalmas 
a nemzeti érdek 

elhomályositására

A 0. és 10. §-oknál még a követ­
kezőkkel egészíti ki a kormány t 
zsidóság társadalmi térről való 
visszaszorítására hozott intézkedé­
seit :

— A sajtónak, a szinmüvészstnek 
és a filmművészetnek

a nemzet életszemléletére, po­
litikai meggyőződésére, vallá­
sos érzületére, társadalmi és er­
kölcsi felfogására gyakorolt 
alakító és irányító Jelentőségű 
befolyása a zsidó szellem nem­
kívánatos hatásainak visszaszo­
rítása érdekében még további 
intézkedéseket tesz szükségessé.
A zsidóság Magyarországon a ke­

reskedelmi és az ipari pályák el­
özönlőié és ezek révén a gazdasági 
hatalom megszerzése után az ország 
szellemi irányításában is döntő be­
folyáshoz jutott. Ennek a befolyás­
nak az egyik legszembeszököbb 
megnyilvánulása az a pozíció, ame­
lyet a zsidóság a kiegyezés után a 
magyarországi sajtóviszonyok terén 
szerzett magának. Közismert jelen­
ség, hogy

a zsidóság a világháborút meg­
előző években szinte teljes mér­
tékben hatalmába kerítette az 
egész magyar sajtót és ilyen­
képpen az ország gondolkodásá­
nak kiformálására és az egyéb­
ként is túlzott gazdasági és tár­
sadalmi jelentőséget .és sokszo-
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rosa» meghaladó haíaloinlicz 
jutott.

A zsidóság politikai gondolko­
dása különítsen hajlamos arra, 
hogy a sajátos zsidó érdeket 
közérdek és közelebbről nem­
zeti érdek mezébe öltöztesse és 
llykénnen elhomályosítsa a köz­
vélemény előtt a minden rész­
érdektől mentes és átfogó nem­

zeti szempontokat.
Ugyanezek vonatkoznak a színmű- 
vószetre és a filmművészetre is.

A zsidóság fajának szolidáris 
ereiével a saját fajtájához tarto­
zókat juttatta sokszor ezeken a 

pályákon előnyhöz.
A zsidóság érdeke 

is a kivándorlás elősegítése
érdekes indokolást fűz a kor­

mány a 17. §-hoz, amely a zsidók ki­
vándorlásának intézményes elősegí­
téséről szól. Ha olyan földterüle­
tekre. vagy országokba kívánnak a 
nía^varorszásti zsidók kivándorolni, 
amelyek sajátos viszonyaiknál fog­
va a zsidók bevándorlása ellen nem 
emelnek kifogást, ezt a törekvést

a magyar törvényhozás és kor­
mányzat nemcsak a magyar 
nemzeti érdekből, hanem a zsi­
dóság érdekében is minden al­
kalmas eszközzel elő kell, hogy 

segítse.
Nincs olyan szándék — állapítja 
meg az indokolás —, amely * va­
gyontárgyak külföldre kivitelét je- 
len’eg korlátozó rendelkezéseit,arra 
kívánná felhasználni, hogy n kiván­
dorló zsidókat vagyonuktól meg-

Az indoko’ást vitéz Imrédy Béla 
mini stterei nők és Tasnádi Nagy 
András igazságügyminiszter irtait 
alá.

Hanoiit 
a Khfa’v’J’S Tártatág 

levelexő tagja le»*
Budapest, január 4. A Kisfaludy Társa­

ság arerdán tartolla felolvasó Ölésit, 
amelyen Voinovich Géza meleg szeretet­
tel köszöntötte Lyka Károlyt, a Társaság 
tagját, aki most töltötte he életének 70. 
esztendejét. Ezután Pctrovles Elek ter­
jesztette el« • Gregnss-BIzottság előadót 
Hentesét, amelynek alapján a Kisfaludy 
Társaság Réthy Istvánnak és Nagy Sán­
dornak a Greguss-éremmel való kitünte­
tését határozta el.

A felolvasó «lés után a Társaság zárt 
Ülést tartott. Az Ülésen a tagajánlásokkal 
és a február ö.-l ünnepélyes közgyűlés 
tárgysorozatának megállapításával foglal­
koztak. A Kisfaludy Társaság egy rendes 
tagsági helyére a Felvidék költőjét. Mécs 
Lászlót ajánl la Sík Sándor. Harsány! La­
jos és Hegedős Lóránd. A levelező tagsá­
gi helyre H a n k 1 s s János debreceni 
egyet, tanárt, n magyar Irodalom külföldi 
Ismertetése terén kifejlett buzgóségáért 
ajánlja Radó Antal és Csenged János 
A Kisfaludy Társasig a választásokról ja­
nuár 31.-1 közülésén dönt.

iun » m > ő in—

A GYŐRI CIPÉSZIPAROSOK 
A BATA-GYÄR 

LETELEPEDÉSE ELLEN
Győr, január 4. A győri lábbeli- 

kászitő iparosok, cipők er eskedők és 
borkereskedők szerdán nagygyű­
lést tartottak és állást foglaltak a 
Bata cipőgyár magyarországi lete­
lepedése ellen. A nagygyűlés hatá­
rozati javaslatot fogadott el, amely 
szerint a letelejtedés ellen felter­
jesztéssel fordulnak az iparügyi- 
miniszterhez és a határozatot kül- 
dötteégileg eljuttatják az Ipartestü­
lethez, az Iparkamarához, valamint 
a polgármesterhez e a küldöttségjá­
rás idején egy órára bezárják mű­
helyeiken. Felkérik ezenkívül az ár­
kormánybiztost, vegye szigorú vizs­
gálat alá a bőrárakat, mert alacso­
nyabb bőráruk esetén a magyar ipa­
rosok is tudnak olcsóbb cipőt elő-

Eítávolitiák az emigránsokat 
Csehországból

Zsidótörvény készül — Törvénytelen volt a szlovák népszámlálás

Prága, január 4. A Krnzsky Vocser a 
zsidókérdésről írva megállapítja, hogy a 
cseh kormány’ állal előkészített zsidó­
javaslat végrehajtását nem fogják som el­
sietni, sem erőszakosan végrehajtani. Ezt 
a kérdést okosan és fokozatosan kell 
megoldani. A kormány

egyelőre 10 ezer zsidó és nemzsidó 
emigránst szándékszik az országból 

eltávolítani.
Ezután majd újabb rendszabályok követ­
keznek. Az a fő, hogy valamennyi nem­
zetközi emigráns hagyja el Csehszlová­
kiát. A népjóléti minisztériumban felállí­
tották az emtgráclós kérdésekkel foglal­
kozó központi hivatalt.

Ä vörösek jegy versaiiinetért 
könyörögnek

Barcelona helyzete válságosra fordult
Páris, január 4. A Jour barcelo­

nai értesülése szerint, a helyzet a 
katalán fővárosban ismét válságos­
ra fordult. A sebesültek ezrével 
özönlenek a városba. A szélsőséges 
irányzatú munkásszervezetek ma­
guknak követelik a hatalmat és vá­
dakat emelnek a kormány ellen.

Híre jár, hogy Negrin megbízta 
Portela Valladnrest, hogy bizonyos 
külhatahnak fővárosaiban , tegyen 
bizalmas lépéseket és kérje fel a 
külhatalmakat, hogy fegyverszünet 
megkötése érdekében közvetítsenek.

Lerida. január 4. A Havas Iroda 
különtudósítója jelenti: A légioná­
riusok és vegyes csapatok az éjsza­
ka bevonultak Casfelbe. Az a had­

HAMVAT LUCY ÉS MARKUS BETEGSÉGE MIATT MA

a Szilveszteri kabaré 
teljes műsora

a Csokonai színházban
A „B“ bérlete két kívánatra érvényesíti a színház.

Lemondotta japán kormány
Hiranuma báró nyert megbízatást kormányalakításra

Tokio, január 4. A Domcl-lrodn Jelen­
tene szerint a Konojc-kormány lemon­
dott. A lemondásról szóló döntést n csá­
szár elő terjesztettek.

Konoje herceg miniszterelnök tokiói 
Idő szerint 11 óra 45 perckor jelentette 
be, hogy a császárnak 11 órakor benynj- 
tóttá az egész kormány lemondását. Elő­
zőleg tíz órakor a kormány valamennyi 
tagja a császári palotába ment az újév al­
kalmából szokásos ünnepségre. Ezután a 
kormány tagjai minisztertanácsot taelot- 
tak és ezen határozlak el a lemondást.

A Konoje-kormány lemondását egy na­
pig tarló előkészítő megbeszéléseken ha­
tározták el. Konoje herceg tárgyalt a csá­
szár környezetének tagjaival. Hiranuma 
báróval, az államtanács elnökével és mi­
nisztereivel, akik

valamennyien helyeselték a kormány 
lemondását.

Politikai körökben valószínűnek tart­
ják, hogy Konoje herceg nem Jön szóba, 
mint az új kormány miniszterelnöke. Te­
kintettel arra, hogy Hiranuma n tárgya­
lásokon vezetőszerepet játszott, politikai 
körökben számolnak azzal, hogy

A kap megbízást 
az új kormány megalakítására. A meg­
bízást még ma estére várják.

Konoje herceg lemondásának okairól « 
mvtUmOUti mondaUl l

Berlin, január 4. (MTI.) Az essen! Na­
tional Zeitung pozsonyi tudósítója foglal­
kozik a szlovák népszámlálás kérdésével 
s rncgáilapífja, hogy az törvénytelen volt 
és nem vehető komolyan. A szlovákok 
védekezése, amely szerint a népszámlálás 
nem a németek, hanem a magyarok ellen 
Irányult, nem változtat ezen semmit, mert 

a magyarok ellen alkalmazott mód­
szereket a németekkel szemben is 

alkalmazták.
Vagyis nem engedték meg a népnek, 
hogy maga határozza meg nemzeti hova­
tartozását, hanem a népszámlálást végző 
közegek önkényesen frfák az írekre az 
illető államoolgárságát.

test, amely tegnap átkelt a Segre- 
folyón, bekerítette Artesát, és most 
egyre szorosabbra vonja a gyűrűt 
a város körül.

Barcelona, január 4. A felkelők 
repülőgépei a délelőtt folyamán tá­
madást intéztek Barcelona ellen. A 
bombázásnak nem voltak áldozatai, 
de találat érte a Sthenvell nevű an­
gol hajót. Az okozott kár csekély.

Délután 1 órakor 12 nemzeti 
bombázó gép, amelyet több vadász­
gép kísért. Tarragonát bombázta. 
A kikötő közelében lévő városne­
gyedet, valamint a város felé tartó 
vonatokat támadták meg. Eddigi 
jelentések szerint az áldozatok szá­
ma igen nagy.

— A kínai viszály lassanklnt mind ko­
molyabb méreteket öltött és ennek követ­
keztében a belpolitikai és külpolitikai 
helyzet egyre bonyolultabb lett.

Gyakran félteni attól, hngy képessé­
geim nem lesznek elegendők a mai 

helyzetben,
de az Idő komolysága mindeddig nem en­
gedte meg a kormányválságot.

— A kínai viszály most új szakba lé­
pett és a kormánynak

minden erőt egyesíteni kell a kelet­
ázsiai új rend és tartós béke fenn­

tartása érdekében.
Meg vagyok győaődve arról, hogy sürgő­
sen szükség vau a nép bizalmának foko­
zására s ez úgy lehetséges, ha új kor­
mány szabja meg az ezután követendő 
politikai Irányvonalat. A kormány a kí­
nul viszályban már megállapította alap­
elveit és megrendltbetetlen politikáját, 
amelyet a császár is helyesel.

— Mintán én magamra vállaltam a sú­
lyos felelősséget,

szégyenlem magam, hogy képessé­
geim nem elegendők ahhoz, hogy tel­

jesítsem í-Indntafmat.
Kormányom visszalépésének ez az nka. 

Politikai körök véleménye szerint az 
új kormány a következőképen alakul 

meg : Miniszterelnök: Hlrannina. klllügy- 
‘UloUllSri UMtlUSittllulSAter; Itaga- 

ki, terserísreH minszter: Haszcgave. bel­
ügyminiszter: Sfavvo. flUdmfveléstigyf mi­
niszter: Szakai.

Haszegava tengernagy régebben a ja­
pán tengert haderő parancsnoka, a Kína 
elleni harcokban pedig n Kínában har­
coló hajóraj parancsnoka volt. Siono ed 
digi igazságtigymlnisztcr a legszorosabb 
kapcsolatban áll Hlranumával, éppen 
ügy, mint Szakai gróf, a felsffház tagja 
és az úgynevezett országvédő szövetség 
vezetője.

Tokio, január 4. Konoje hereeg és kor­
mányának lemondása nem jött váratla­
nul, az ok pedig az a

széleskörű elégedetlenség, amely egy­
re nyilvánvalóbban jelentkezett a nép 

minden rétegében
a nemzeti újjászervezés programja elten.

Beavatott körökben a legutóbbi hóna­
pok IHpoIltikal fejleményeinek és u kor­
mánylemondásnak természetszerű követ­
kenéseképpen

az egypárt-rcnszer behozatalát Tár­
ják, ami önként éetelűdőteg minden 
más politikai párt feloszlatását és be­

tiltását vonná maga után.
Konoje hereeg tudta, hogy a legközelebbi 
parlamenti ülésszakon kíméletlenül fog­
ják támadni s ezért jobbnak tartotta a 
vita elől kitérni.

A lemondás után a volt miniszterelnök 
úgy nyilatkozott, hogy a konfliktus Kí­
nával új stádiumba lépett és hogy a ja 
pán kormánynak minden erőfeszítésével 
azon kell lennie, hogy Kelet-Azsiában új 
»■endet teremtsen, amely fartösan biztosít­
sa a békét.

ANGLIÁBAN EMELKEDETT 
A MUNKANÉLKÜLIEK SZAMA

London, .január 4. Angliában a 
munkanélküliek száma december 
12.-én 1.831.332 volt — vagyis 
165.965-el több, mint egy évvel ez­
előtt

AZ ANGOL BANK 
KORMÁNYZÓJA ELINDULT 

NÉMETORSZÁGBA
London, január 4. Monltague, az 

Angol Bank kormányzója szerdán 
délután elhagyta Londont s Német- - 
országba utazott.
■ oa <=>• cs ■ C3fl oa oa oa caw

Nyilttér*
NYILATKOZAT

Alulírott Vágó József tűzilakeres- 
kedő, debreceni Károly Ferenc Jó- 
zsef-út 2. szám alatti lakos a Deb- 
reczen’ Újság— Hajdúföld 1938. de­
cember hó 23.-án megjelent számá­
ban üzletemmel kapcsolatban közölt 
cikkre vonatkozólag a következőket 
tartom szükségesnek a nyilvános­
ság előtt tisztázni:

Megállapítottam, hogy a Debre- 
czeni Újság—Hajdúföld a szóban 
forgó cikket Bende Pál pékmester, 
debreceni Péterfia-utea 58. szám 
alatti lakos információja alapján 
közölte. Az üggyel kapcsolatban 
megállapítást nyert, hogy én ®?m 
Bende Pál urat, sem más vevőmet 
fölre nem vezettem. A mértékhite­
lesítő hivatal azonnal megvizsgál­
tatta összes mérőeszközeimet és en­
nek során megállapítást nyert, bogi 
a mérő eszközök kifogástalanok 
Az ügyben szereplő Bende Pál 
maga is meggyőződött minde®ekvó; 
te tanuk előtt tett nyilatkozatában 
velem szemben őszinte sajnálkozá­
sát fejezte ki. A Debreczeni Újsá­
got tehát Bende Pál pékmester saj­
nálatosan helytelenül informálta.

Alulírott Bende Pál pékmester 
kijelentem, hogy Vágó József fenti 
nyilatkozatában előadottak a való­
ságnak megfelelnek.

Debrecen. 1939'január 2.
Vágó József ek. 
Bende Pál sk.

pékmester.

* E rovatban költöttekért nem vállal féld 
tősséget sem a »zerkegztőség, sem a kiadó 
bivjtal,
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Marószódával öngyilkosságot 
kísérelt meg egy fiatal leány

Nem hajlandó megmondani, hogy miért akart megválni az élettől
Kedden éjszaka tragikus öngyil­

kossági kísérlet történt Debrecen­
ben. Egy fiatal leány marószódát 
ivott, de tettét hamar észrevették 
és gyors orvosi segítséggel sikerült 
megmenteni az életnek.

Az öngyilkossági kísérlet a Tí­
már-utca 25. számú házban történt, 
ahol

Horváth Erzsébet lefekvés előtt 
egy vizespohárban marószódát 
oldott, fel és a pohár tartalmát 

teljesen kiürítette.
A liázbeliek felfigyeltek, mert Hor­
váth Erzsébet a délutáni órákban 
is nagyon szomorú volt és rosszra 
gondoltak. A balsejtelem nem is 
volt minden alap nélküli, mert a 
fiatal leány véresen habzó szájjal 
vonaglott az ágyban.

Azonnal mentőkért telefonáltak. 
Elsősegélynyújtás után a mentők 
Horváth Erzsébetet kiszállították a 
Horthy Miklós-közkórházba, ahol 
nyomban gyomormosást végeztek a 
szerencsétlen életúnton. Az öngyil­
kossági kísérletről jelentést tettek 
a rendőrség sérülési osztályán, ahol 
megindították a nyomozást annak 
kiderítésére, hogy a fiatal leány 
miért akart megválni az élettől.

Horváth Erzsébet kihallgatása 
során azt mondta, hogy nagy­
fokú elkeseredése miatt akart 

öngyilkos lenni.
de azt nem volt hajlandó elárulni, 
hogy mi keserítette el. A rendőr­
ség a nyomozást folytatja. Az ön­
gyilkosjelölt állapota súlyos, de 
nem életveszélyes.

többen Jöttek Debrecenbe.
Eddig negyven hallgató érke­

zett meg,
akik főleg Ungvárróí, .Munkácsról, 
Beregszászról, sőt Losoncról, Lévá­
ról, Rozsnyóról jöttek el a debre­
ceni egyetemre, hogy itt folytassák 
és fejezzék be tanulmányaikat. Va­
lamennyien a prágai egyetem hall­
gatói voltak eddig, mert a pozsonyi 
egyetemen igen kedvezőtlen lett 
volna részükre az előadások hallga­
tása.

A hétfőn megkezdődő pótsze­
meszter kéthónapos előadásai alatt 
a felvidéki hallgatók befejezhetik

ARj ■H
Enyhe, biztos hős hajló
i szem líflll, 12 sum refill. JO iwn- fOM .tóta^ZSSf

félbe maradt első félesztendei ta­
nulmányaikat és egyben átképzést 
nyernek a magyar egyetemek elő­
adási anyagának ismeretére.

SZÁNTÓ ALBERT
uj férfi fiú és gyermekruha üzlete 

CSAPÓ-UTCA 3.
Lengyelbundók, bőrkabátok, fekete, hosszú óv rövid 

táiikabálok
Wftgy válasz!ék! Nemzyti biteliroda tagja. áraik?

A« amerikai nő-miniszter 
elmozdítását követelik

Miss Perkinst kommunista-barátnak tekintik
Eemyork. január 4. A képviselő­

ház. keddi ülésén „az Amerika-elle- 
nes üzelmek“ ügyében kiküldött 
parlamenti vizsgálóbizottság beter­
jesztette ■ jelentését: A bizottság 
egyben 150.000 dollárt kért, hogy 
működését még két évig folytathas­
sa.' A jelentés élesen bírálja Ickes 
belügyminiszter és Miss Perkins 
munkaügyi miniszter „kommunista­
barát magatartását“. A kommunis­
ták, a jelentés szerint, kezükhöz 
akarják ragadni az amerikai szak­
szervezetek vezetését és amerikai 
paraszt- és munkáspártot szeretné­
nek létrehozni.

Parnell Thomas. Newyersey kép­
viselője az ülésen indítványt ter-

jesztett be, hogy mozdítsák el Miss 
Perkins munkaügyi minisztert.

A képviselő a parlamenti vizs­
gálóbizottság jelentésével indokolta 
indítványát. A jelentés 
többek között . azt 
hogy Miss Perkins, 
ponti munkahivatal vezetője, meg­
akadályozta a külföldi kommunis­
ták, így többek között Harry Brid­
ge ausztráliai munkásvezér kitolon- 
coltatásút. Thomas képviselő han­
goztatta, hogy indítványa a közvé­
leményben máris erős visszhangot 
keltett, mert sikerült lerántania a 
leplet Miss Perkins kommunistaba­
rát magatartásáról.

ugyanis 
is tartalmazza, 
mint a köz-

Hétfőn kezdődnek az egyetemen 
a felvidéki hallgatók részére 
a pótszemeszteri előadások

Százhatvan hallgató jelentkezett eddig a debreceni egyetemre
A Felvidék magyarlakta terüle­

teinek visszacsatolása után termé­
szetessé vált az, hogy azok a ma­
gyar egyetemi hallgatók, akik ed­
dig a prágai egyetemen voltak 
kénytelenek tanulmányaikat foly­
tatni, . most mindnyájan a magyar 
egyetemekre fognak jönni tanulmá­
nyaik továbbfolytatására. A vissza­
csatolt terület keleti részének nagy 
károsaiból és környékéről főleg 
Debrecenbe jönnek a hallgatók. A 
Tisza István Tudományegyetem 
ezért részükre pótszemesztert ren­
dez. amely már hétfőn,

Január 8-án megkezdődik és 
február 29-ig tart.

A debreceni egyetem a visszatért 
magyar hallgatóknak természetesen 
a legnagyobb egyetemi kedvezmé­
nyeket nyújtja, úgyhogy internátu- 
sokban és az egyetemi menzán a 
felvidéki hallgatók rendkívül elő­
nyös kedvezményeket élvezhetnek, 
úgyszintén nagy tandíjkedvezmény­
ben is részesülnek.

Az egyetemhez eddig 161 hall­
gató nyújtotta be felvételi kér­

vényét, 
ennyinek a jelentkezése tehát egé­
szen bizonyos, azonban a jelentke­
zési határidő csak szombattól fog 
lezárulni, így még néhány utólagos 
jelentkezésre lehet számítani. Mivel 
pedig az előadások már hétfőn reg­
gel megkezdődnek részükre, ezért

inár ezekben a napokban nagyobb 
tömeggel fognak Debrecenbe ér­
kezni a felvidéki egyetemi hallga­
tók. Szerdán, sőt már kedden is

%

..........................................   U

Diplomáciai bonyodalom
egy szójáték miatt

Páris, január 4. Csak most került 
nyilvánosságra, a végleges szakítás 
bekövetkezése után, hogy Irán tu­
lajdonképpen miért hívta vissza 
párisi követét és miért szakadt meg 
a diplomáciai viszony Irán és Fran­
ciaország között. Ameddig a fran­
cia külügyminisztérium azt remél­
te, hogy az ügyet esetleg békésen 
él lehet intézni, a lapok nem írhat­
ták meg, hogy mi volt az a két szó­
játék, ami miatt a sah visszahívta 
követét.

A követ elutazása után az Excel­
sior, amelynek egy képaláírása 
miatt haragudott meg annyira az 
uralkodó, megírta, hogy az ősszel 
tartott nagy macskakiállítás más­
napján az Excelsior bemutatta azt 
a gyönyörű perzsa macskát, amely 
az első díjat nyerte. A kép aláírása 
a következő volt : „Quand le chat 
est roi“. Magyarra fordítva a szö­
veg igazán ártatlan, mert csak 
annyit jelent, hogy „amikor a 
macska a király“. Franciában azon­
ban szójátékra ad alkalmat a mon­
dat, amennyiben a macska —- 
„chat“ — kiejtése éppen úgy „sa“, 
mint az uralkodót jelentő „shah“ 
szóé.

Ugyanez a szójáték fordult eW 
egy másik párisi lap fényképaláípá- 
sában. Itt az aláírás magyarra for­
dítva az volt, hogy „a macska ott­
hon“. Ha viszont ebben az esetben 
is uralkodónak halljuk a kiejtés 
alapján a „chat“ szót, akkor tény­
leg mulatságos, ha Irán uralkodója 

-helyett egy öreg macskát lárank » 
fényképen.

IrógépekktflcsSnzése
HURAY Iparkamara, T. 17-93.

Megloptók a bejelentő 
hivatalban

Debrecen 1939. Január 4.

Lelkünk fel nem mérhető fájdalmával tudatjuk, hogy Isten 
teremtményeinek egyik testi és lelki tökéletessége, jövő re­
ménységünk, büszkeségünk

Dr. Serényi Béláné
szül. Aczél Edy

folyó évi január hó 4-én gyönyörű fiatal életének 21 -ik, a föld 
legszebb házasságának 3-ik évében a mártírok szótlanságával 
tűrt hosszas szenvedés után Budapesten elhunyt.

Drága kedvesünket hazahozafjuk, temetése időpontjáról 
később intézkedünk.

RészvétJátogatások mellőzéséért esedezünk.
Dr. Aczél Jenő és családja.
Dr. Herényi István és családja, 
Dr Herényi Béla, 
A Nagyszülők és rokonok.

Vakmerő lopást követtek el szer­
dán délelőtt a rendőrség első eme­
letén lévő bejelentő hivatalban. —■ 
Kornya Sándor debreceni középis­
kolai tanár, aki a református fő­
gimnáziumban tanít, valamilyen be­
jelentési ügyben járt a bejelentő 
hivatalban. A középiskolai tanár, 
amikor zsebébe nyúlt, hogy pénz­
tárcáját elővegye, meglepődve vette 
észre, hogy pénztárcáját valaki fi­
lopta, amelyben 1500 lei és néhány 
pengő, készpénz-volt. A hivatalból? 
abban az időben három férfi' tar­
tózkodott, de kettő időközben .eltá­
vozott. Kornya Sándor az ottma­
radt harmadik férfivel lement a 
központi ügyeletre, ahol ismeretién 
tettes ellen megtette a feljelentést. 
A rendőrség a lopással kapcsolat­
ban megindította a nyomozást.

Lapunk olvasóinak PESTEN 
. i

METROPOLE 
SZÁLLODA

RAKÓCZI-UT 58. 
kedvezményes szoba és pen- 

zlóárakat számit.
Télikert, - Kávéház - Söröző 
Jazz Tánc - Cigányzene
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MIT KELL TUDNI

az országgyűlési képviselőválasztók 
névjegyzékének kiigazításáról ?

A polgármester hirdetménye — A felvételi kérelmeket Január 31.-lg
kell előterjeszteni

Ac nrszAggyáléM kípviselöválacctók ví- 
HócMsúrő! szóló 1938 : XIX. le. 33. g-a 
értelmiben az orscággyfllésl képviselő- 
választók névjegyzékét az 1940. évre — 
az 1039. évre érvényes névjegyzék alapul­
vételével — kiigazítás útján kell elkészí­
teni.

A kigazftásl eljárás szabályait a m. klr. 
Belügyminiszter 288200'1030. B. M. sz. 
rendeletével állapította meg.

A választól névjegyzék kiigazításával 
kapcsolatos tudnivalókról — az 1938: 
XIX. te. 30. §-a alapján — a város lakos­
ságát az alábbiakban tájékoztatom :

A névjegyzékbe hivatalból kell felven­
ni mindazokat, akik — a vúlasztójogo- 
sulisán egyéb kellékeinek birtokában — 
az 1039. évben elérik a választőjogosult- 
sághoz megkívánt életkort. Azokat, akik­
nek a névjegyzékbe felvételre bármely 
más jogcímen nyílik meg a jógiik, kéré­
sekre kell a névjegyzékbe felvenni, ha 
választójogosnltságnkal igazolják.

A választójogosultsághoz megkívánt 
korhatárt elért személyek választójogo­
sultságának elbírálása az illetők vallo­
másszolgáltatása alapján történik.

A vallomást a fél állandó lakóhelyén, 
a január hó t-én fennállott állapotnak 
megfelelően, hivatalos egyéni számláló­
lapon kell szolgáltatni.

A férfiaknak az A. mintájú, fehér szí­
nű, a nőknek pedig a B. mintájú, kék 
szinti számlálólapot kell kitölteni.

Mindazon férfiak részére, akik a 26 és 
mindazon nők részére, akik a 30. életévii­
ket — a választót névjegyzék legutóbbi 
új összeállításakor eszközölt vallomás­
szolgáltatás adatai szerint a folyó évben 
elérik —. kitöltés céljából a napokban 
számlálólap kéZbesiltetik ki.

A számlálólapot a fél sajátkezúleg tölti 
ki és a vallomás helyességét sajátkezíi 
aláírásával erősíti nieg-

A számlálólapot azok helyett, akik azt 
testi fogyatkozás miatt, vagy más okból 
nem tudják sajátkezűién kitölteni, vala­
mint a távollevők helyett az Illető egyén 
viszonyait Ismerő hozzátartozója Is ki­
töltheti. Az, akt a számlálölapot más he­
lyett kitölti, köteles azt aláírni és a fél­
hez való viszonyát, valamint a sajátkezíi 
kitöltés és aláírás akadályát a számláló­
lapon feltüntetni. A számlálólapon fel­
tüntetett adatok valóságáért a kitöltő és 
az az érdekelt fél, akinek megbízásából 
amaz eljárt, egyaránt felelősek.

A számlálölapot az ideiglenesen távol­
lévőkről Is kell kiállítani.

A számlálólapot legkésőbb január hó 
Ili lg kell kitölteni.

A kitöltött számlálólapokat január hó 
13—31. között az általam kiküldött —- 
igazolvánnyal ellátott, esküt tett -— ható­
sági közegek szedik össze. Az igazolványt 
a hatósági közeg kívánatra felmutatni 
köteles.

A hatósági közegek a kitöltött számlá­
lólapok Összeszcdésekor a számlálólapot 
felülvizsgálják, az egyes adatok közöli 
mutatkozó esetleges ellentmondásokat 
nyomban tisztázzák és az erre vonatkozó 
megállapításokat a számlálólnpra fel- 

’ jegyzik és ■ kitöltött számlálólapon eset­
leg észlelt hiányokat vallomásszolgáltató­
val azonnal pótoltatják.

A számlálólapok felülvizsgálatánál. Il­
letőleg kitöltésénél különös gondot kell 
fordítani arra, hogy a számlálólap ponto­
zna 6c világosan tüntesse fel a választó- 
Jogosultság elbírálásához szükséges ösz- 
ares adatokat.

A ssámlálólgpok felViizsgálsta során 

a hatósági közegnek meggyőződést kell 
szereznie a számlálölapon feltüntetett, il­
letőleg a bemondott adatok valóságáról s 
a legnagyobb gondossággal kell eljárnia 
azoknak az okiratoknak és egyéb bizo­
nyítékoknak vizsgálatánál, amelyeket a 
fél választójogosultságának Igazolására 
bemutatni köteles.

A választójoogsnltsághoz megkívánt 
életkort (születési évet) a hatósági közeg 
előtt a félnek születési anyakönyvi ki­
vonattal kell igazolnia. Ha a születési 
anyakönyvi kivonat megszerzése nehéz­
séggel jár, elfogadható a házassági anya­
könyvi kivonalnak az életkorra vonat­
kozó adata Is.

Ha a tízéves magyar állampolgárság 
vélelmezésének a feltételei (T. 23. §. (1) 
bek.) nem forognak fenn, az . állampol- 
ság kellékét állampolgársági bizonyít­
vánnyal kell igazolni, amelyből az is ki­
tűnik, hogy az érdekelt községi Illetősége 
már 1921. évi július hó 26-án is fenn­
állott.

Az állampolgárság kellékére vonatkozó 
vélelem (T. 23. §. 1. bek.) alapjául szol­
gáló születési helyet anyakönyvi kivo­
nattal. a lakóhelyet pedig lakbizonylattal, 
illetőleg helyhatósági bizonyítvánnyal 
kell Igazolni. A hadviseléssel kapcsolatos 
okból való távoliét idejét a lakóhelyen 
cltöltöttnek kell tekinteni.

Az iskolai végzettség igazolására vonat­
kozó szabályokat, a középiskolával egyen 
rangú tanintézetek, továbbá az egyete­
mekkel egyenlő elbírálás alá eső főisko­
lák névsorát, valamint azt, hogy mely 
tanintézetnek mely osztályai (évfolyamai) 
tekintendők az elemi népiskola hatodik 
osztályával lanértékre egyenrangúaknak, 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
1938. évi június hó 17-én kiadott 63000 - 
1938. V. K. M. számú rendeleté állapítja 
meg.

A hadirokkant minőséget (T. 19. g. 3. 
bek. b. pontja), a hadirokkantok számá­
ra rendszeresített „Hadigondozási Igazol­
vánnyal“ (9300—1933. H. M. ein. bg. sz. 
rend. 7. számú melléklete) kell Igazolni.

A tűzharcos minőséget (T. 19. §. 3. bek. 
c. pontja) igazoltnak kell tekinteni azok­
nál :

1. akiknek a Károly-csapatkeresztrc 
való igény-jogosultsága a világháború 
alatt elismertetett és erről a volt közös 
hadseregbeli, vagy a m. klr. honvéd csa­
pattestek, vagy póltestek parancsnoksága 
által kiállított bélyegzővel, valamint a pa­
rancsnokság aláírásával, esetleg csak ezek 
egyikével ellátott eredeti Igazolvánnyal 
rendelkeznek :

2. akik a Károly-csapatkcreszfre való 
Igény-jogosultság elismeréséről a világ­
háború befejezése után a magyar nem­
zeti hadsereg, vagy a ni. klr. honvédség 
valamelyik csapatparancsnokságu. Illető­
leg a m. klr. csendőrkeriileti parancsno­
kok által kiállított aláírással és kör­
bélyegzővel ellátóit Igazolvánnyal rendel­
keznek :

3. akik n Károly-csapalkcresztcl a ka­
tonai anyakönyvi lapjukban (előjegyzési 
lapjukban) foglalt bejegyzés szerint a vi­
lágháború alatt elnyerték és erről az ille­
tékes testnevelési és népgondozó fel­
ügyelőség, esetleg a vármegye alispánja 
(thj. város polgármestere) által a világ­
háború után Igazolvánnyal láttattak cl:

4. akiknek a Károly-csapatkeresztrc 
való Igény jogosultságát a honvédelmi mi­
niszter elismerte és akik ennek alapján 
az Illetékes testnevelést és népgondozó 
felügyelőség (vármegye alispánja, thj. vit 

ros polgármestere) által Igazolvánnyal 
láttattak el.

A számlálólapon feltüntetett, illetőleg 
a bemondott adatok Igazolására alkal­
mas okiratoknak, vagy más bizonyíté­
koknak beszerzése a T. 31. g-ának (6) be­
kezdése értelmében az érdekelt félnek a 
kötelessége. Méltánylást érdemlő esetben 
azonban hivatalból Is lehet Intézkedni 
egyes bizonyító adatoknak beszerzése 
iránt. Olyan esetben tehát, amikor a fél 
valamely bizonyító adatnak hivatalból 
beszerzését kéri, a kérelmet fel kell Je­
gyezni a számlálólapra és egyúttal pon­
tosan fel kell jegyezni mindazokat a kö­
rülményeket, amelyekre a fél mint mél­
tánylást érdemlő körülményre hivatko­
zik.

A hatósági közeg azok részére, akik a 
kívánt igazoló iratokat felmutatni nem 
tudják, irataik beszerzésére legfeljebb öt 
napi határidőt tűz ki. Az Ilyen egyének 
lakásán u hatósági közeg az általa ki­
tűzött időben köteles újból megjelenni.

A hatósági közegnek egész eljárása 
alatt különös gondot keli fordítania a 
személyazonosságának és így annak a 
megállapítására Is, hogy a felmutatott ok­
irat, vagy más bizonyíték a kérdéses sze­
mélyre vonatkozik-e.

A húz gondozója (háztulajdonos, ha­
szonélvező, házkezelő, házfelügyelő stb.) 
köteles a hatósági közeget eljárásban tőle 
telhetőén támogatni és neki a kívánt és 
előtte elismert adatokat és felvilágosítá­
sokat megadni.

A hatósági közeg köteles a számláló­
lapon feltüntetett adatok igazolásának té­
nyét, Illetőleg az egyes adatok valóságára 
vonatkozó megállapításait a számlálólap 
megfelelő rovatába bevezetni és a szám­
lálólapot — saját bejegyzései alatt — 
aláírni.

Veszedelmes tréfájáért
hat hónapra Ítéltek 
egy részeg embert

B. Tóth János máridoki lakás a 
közelmúltban alaposan felöntött a 
garatra és hogy egyik vasútas is­
mertét megbosszan'tsa, a sinvasa- 
kat összetartó csavarokat lefürészel- 
tie. A vonat beérkezése előtt a szol­
gálattevő vasutas azonban felfe­
dezte a vakmerő meggondolatlansá­
got és még idejében intézkedett a 
hiányok pótlásáról és csak ennek 
köszönhető, hogy nem történt na­
gyobb baj.

A szakértők véleménye szerint a 
sin meglazítása folytán a vonat

Szinpártoló társaságok alakulnak 
az erdélyi magyar színészet 
támogatására

Kézdlvásárhely, január 3. A szé­
kelyföldi magyar színjátszás súlyos 
problémáit igyekszik most megol­
dani Kézdlvásárhely magyar lakos­
sága. A kézdlvásárhely) jobbmódú 
magyar lakosok színpártoló társa­
ságba tömörültek. A társaság tag­
jai bizonyos alapokat létesítenek a 
tagok által fizetendő tagdíjakból. 
Három kategóriát állapítottak meg, 
aszerint, hogy a tagok anyagi hely­
zete mennyi hozzájárulást enged 
meg. A tagsági díjban az egyes ka­
tegóriákban benne van az első- és 
másodosztályú zsöllye, illetve a 
harmadik kategóriában első osz­
tályú támlásszék.

Arra számítanak, hogy így leg­
alább 26—80 ezer lei kerül ‘ be a

Azok, ctiiket kérésükre kell a névjegy­
zékbe felvenni, kérésüket f. évi Január 
hó 31-lg .terjeszthetik elő. A kérelmet 
élőszóval, vagy Írásban a polgármester­
nél (központi választmányi iroda, város­
háza, földstúnt 18. szám) lehet előter­
jeszteni. filffscőval előterjesztett kérelem 
esetén a kérelmezőre vonatkozólag szám 
lálólapot brill kitölteni, Írásbeli kérelem 
esetén pedig a kérelmezőnek a számláló­
lapot kell klkézbesftenl és a kitöltött 
számlálólap beszolgáltatására határidőt 
kell kitűzni.

Azokra, aldik a váiasztójogosnltsághoz 
megkívánt 28, illetve 80 éves életkort a 
kiigazítás évében érik el, azonban a név­
jegyzéknek a Eligazítás évét megelőzően 
legufollára törbént összeállításakor más 
községben, HlcIVíIeg városban laktak s így 
az új lakóhely-ifik névjegyzékébe való fel­
vételük iránt hivatalból nem lehet intéz­
kedni, szintén mc előző bekezdésben fog­
lalt rendelkezésedé az irányadók.

Figyelmeztetem végül a város lakossá­
gát, hogy bár a névjegyzék kiigazítása 
hivatalból törtéiclk, azonban választó­
jogosultságának Igazolása végett február 
hó 15-lg bárki személyesen megjelenhe- 
tik a központi választmányi irodában (vá­
rosháza, földszint 18. sz.) Az e célból 
megjelentek előadásáról, illetőleg Igazoló 
adataikról jegyzőkönyv lesz felvéve.

A fentiek szerint kívánt vallomásszol­
gáltatás az 1938 : XIX. te. 34. g-ának (?) 
és 223. tj-.-inak (2) bekezdése értelmében 
kötelező. A vallomásszolgáltatás elmu­
lasztása, vagy megtagadása büntetés alá 
esik.

Debrecen. 1930. évi január hó 2.
DB. KÖLCSEY SÁNDOR sk. 

polgármester.

könnyen kiugorhatott volna a pá­
lyatestről, ami beláthatatlan ve­
szélyt jelentett volna. B. Tóth Já­
nost a csendőrség őrizetbe vett« é.~ 
a MÁV feljelentése alapján megin­
dult ellene a bűnvádi eljárás, amiért 
most vonta felelősségre a törvény­
szék. B. Tóth János beszámíthatat­
lan részegségével védekezett, de a 
bíróság a súlyosbító körülmények 
figyelembevételével — közveszélyű 
rongálás bűntettében mondotta ki 
bűnösnek B. Tóth Jánost és hiathó- 
napi fogházbüntetésre ítélte.

szinpártoló egyesület pénztárába és 
ebből támogathatják a magyar szí­
nészeket.

A kézdivásárhelyl színpártoló 
egyesület tagjai ugyanezt a példát 
ajánlják a többi erdélyi városnak 
is, de különösen a székelyföldi vá­
rosoknak. A Székelyföldön vannak 
ugyanis azok a kis városok, ame­
lyek a régi színházi rendszer mel­
lett aránylag a leggazdagabb szín­
játszást biztosították, ma azonban 
teljesen elvesztették jelentőségüket 
a színészet szempontjából. Amit te­
hát a hivatalos lehetőségek kizár­
tak, azt meg lehet oldani ezen a 
módon és így végre lehet hajtani a 
színtársulatok szelekcióját i*.
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HÍREK
Mentők telef önszánta; 0—4.
Rendőrség telefonsz,áma : 20—45.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
„Kossuth“, Eire Arnold, Piac-u. 26. 

Városi bérpalota. — „Isteni gondvise­
lés", Székely Adorján, PetCfi-tér és Te- 
leki-ú. sarÄ. — „Csokonai", dr. Batíry 
István, Mester-u. 43. — „Árpád feejde- 
lem", Mikes Béla Csapókért, Jánosi-u. 44.

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése i
Hazánkban napközben már csak az or- 

szag középső és keleti részein volt havas- 
eső és havazás alakjában csapadék. A hő­
mérséklet napközben általában plüss 2— 
-t fokig emelkedett.

PROGNÓZIS: Gyenge, a Dunántúlon 
AéHesre forduló légáramlás, változó fel­
hőzet, egyes helyeken, főleg délkeleten 
és keleten kisebb havazás. Erős éjjeli le­
hűlés, a nappali hőmérséklet alig vál­
tozik.

Csodálatos
és józan gondolkozással nehezen 
megérthető dolog, hogy mennyire 
prüszköl a magyarországi zsidóság 
a zsidótörvénytől. Pedig' nem tesz 
ez a törvény javaslat egyebet, mint 
a százalékos aránynak megfelelően 
akarja visszaszorítani a zsidó faj 
magyarországi képviselőit a foglal- 
hozást ágakban. Mert hol van az 
megírva, hagy jómenetelü kereske­
dés tulajdonosa, sokat jövedelmező 
gyár vezérigazgatója, széles körben 
elterjedt lap irányítója csak zsidó 
lehet ? És hol vau az megírva, hogy 
a kubikolás, a nehéz, küzdelmes 
élet csak a magyar ember privilé­
giuma ? A zsidótörvény csak azt 
akarja, hogy minden foglalkozási 
ágban hat százalék zsidó legyen, 
mert Magyarországon hat százalék 
a zsidók arányszáma. Ebben tehát 
józan gondolkozás mellett nincsen 
semmi sérelmes. A zsidók azonban 
mégis prüszkölnek ellene. Szerdán 
például összeült a pesti izraelita 
hitközség tanácsa, hogy megvitassa 
milyen „sérelmeket" is szenvedeti 
a magyarországi zsidóság. Megál­
lapították, hogy a zsidótörvény „az 
ország érdekét veszélyeztető kísér­
let". Mi bizony nem látunk az 
egészben semmi országos veszélyt. 
Sőt. Szerintünk sokkal inkább ve­
szélyes volt az országra, mikor a 
zsidók gyűjtéseket rendeztek a cse­
hek javára és titkos rádióállomáson 
állottak összeköttetésben Benes kit- 
túrjaival, Magyarország válságos 
napjaiban. Mi sokkal nagyobb or­
szágos veszélyt láttunk annakide­
jén a papirbakkancsokban és a ho 
moklöporban. Azt sem értjük, és 
éppen ezért csodálatosnak tartjuk 
hogy Stern Samu úrék a magyar 
kultúra védelmét emlegetik, mikor 
tiltakoznak a zsidójavaslat ellen. 
És ajánljuk, hogy előbb olvassa el 
Stern Samu úr a Talmitdot. Mert 
mi elolvastuk. Abban bizony nincs 
szó magyar kultúráról. Csodálatos, 
hogy a zsidók, mikor szorul a hu­
rok, szeretnék magukat nagy ma­
gyaroknak teltüntetni. Vájjon mért 
nem lették ezt eddig ? Mért nem 
voltak szivvel-lélekkel magyarok és 
mért nem igyekeztek beilleszkedni 
ff magyat életbe ? Csodálatos, hogy 
most ki akarnak törni a gettóból. 
Tie már elkéstek néhány évtizedet : 
most már nem lehet letagadni a 
régi bűnöket. A szemünk nyitva 
van és nem lesz mégegyszer 19181 
Rzt jegyezzék meg a zsidók jól és 
'.'/// fogadják a zsidótörvényt.

DEBRECZENI ÚJSÁG—HÁJDUFÖLD
KJ

A római amerikai nagykövet 
közölte Roosevelt javaslatait 

Mussolinival
, London, január 4. Phillips, az 

Egyesült Államok római követe, aki 
nemrég tért vissza Rómába Was­
hingtonból, ahova Roosevelt elnök 
hívta nagyfontosságú tanácskozá­
sok végett, felkereste Mussolini mi­
niszterelnököt és vele negyven per­
cig tartó sürgős és fontos megbe­
szélést folytatott.

A Daily Harald szerint a nagy­
követ Roosevelt bizonyos határozóit 
Javaslatait közölte, amit megerősít 
a Daily Mail római levelezője is, 
aki hozzáteszi, hogy a totális rend­
szerek bizonyos vonatkozásai aggo­

ÜzleÜ könyvek, levélrendezök, iratgyűjtők 

különböző színekben, Irodai előjegyzési naptárak, naplók és minden­
féle irodai felszerelések nagy választékban és olcsón beszerezhetők a 

„MELIUSZ“ könyv- és papirkereskedésben 
Telefon : 32—70. Telefon : 32—70.

— Dr. Forster Imrét főerdőmér- 
nftkké léptették elő. Budapestről je­
lentik : A Kormányzó a földmivelés- 
í’gyl miniszter előterjesztésére a m. 
kir. erdőmérnökök személyzeti lét­
számában dr. Forster Imre debre­
ceni erdőmérnöknék n m. kir. fő- 
erdőmémöki címet, és jelleget ado­
mányozta.

— Halassy Pál debreceni erdő­
számtanácsos eiőléntetése. ’ Buda­
pestről jelentik : A Kormányzó a 
földmivelésügyi miniszter előter­
jesztésére a miniszteri számvevő­
ségi tisztviselők létszámában Ha- 
laesy Pál m. kir. TI. oszt, főerdő- 
szám tanácsosi címmel felruházott 
erdőszámtanácsosnak (Debrecen) a 
76 fiz? oszt, jellegét adományozta.

-- Agyon akarta ütni a barátját. 
Mocsár István nylrlugosi lakos ösz- 
szeszólalkozott barátjával. Kovács 
Istvánnal. A veszekedés közben Ko­
vács megsértette Mocsárt, mire az 
elhatározta, hogy nyomban elégté­
telt vesz a sértésekért. Karóval 
fegyverezte fel magát, aztán hangos 
fenyegetés közben berontott a laká­
sába. Mocsár éppen ütésre emelte a 
kezét amikor a szomszédok bero­
hantak és ártalmatlanná tették a 
felbőszült embert. A bíróság Mocsár 
Istvánt 5 hónapi fogházbüntetésre 
ítélte.

— A Debreceni írónők Asztaltár­
sasága január 8.-án. vasárnap d. u. 
fél fi órai kezdettel a Debreceni Ke­
reskedő Társulat dísztermében fel­
olvasó ölest fart. Érdeklődőket szí­
vesen lát az írónők Asztaltársasága.

— Borászati tanfolyam a budafoki bo­
rászati szakiskolában. Az érdekeit szőlős­
gazdák. szótökezelők, borkereskedők, 
vendéglősök és korcsra árosok. valamint 
általában a borászat iránt érdeklődök ré­
szére a budafoki borászati szakiskolában 
jinnár 9-én délután 3 órakor borászati 
tanfolyam kezdődik. Ezen időszakos tan­
folyam köreiében elméleti és bemutató 
előadások során tüzelésen Ismertei|iik » 
borkezelési eljárásokat és a korszerű 
pincegazdasági gépeket és eszközöket. Az 
előadásokon kívül a tanfolyam hallgatói 
pincegyakorlatokon is ré.srtsesznek a 
szakiskolával kapcsolatos nagyszalsásóan 
felszerelt állami pincegazdaságban, vala­
mint szakszerűen vezetett bemutatókon 
megismerkednek a hírnevesebb magyar 
borfajtákkal és jelesebb borvidékeink 
jellegzetes boraival. A tanfolyamra írás­
ban kell jelentkezni a budafoki ni. kir. 
borászati szakiskola igazgatóságánál. - 
llésztvételi díj 13 pengő. Részt vehet min­
den komoly érdeklődő. Előadások és gyn 
korlatok déhtlánonkénl 3-iól 7 óráig. l a­
kásról és élelmezésről ki ki mngn gon 
a.ulccMlib 

dalmat keltenek Amerikában és eze­
ket az érzelmeket juttatta kifejezés­
re az üzenet. A megbeszélés azon­
ban teljesen barátságos jellegű volt 
és a két világrész közti őszinte meg­
értés előmozdításéra irányul.

Szó volt az Amerika és Olaszor­
szág közti kereskedelmi kérdésekről 
is.

A News Chronicle szerint szóba 
került a tervezett új olasz vissza­
honosítási törvény, továbbá a zsidó­
kérdés és az amerikai-olasz film­
vita is.

— Római katolikus Istentiszteletek Víz­
kereszt napján. Rendes szentmiserend fi, 
7, 8.20, 9 órakor. Féltízkor nagymisét 
tart Láng Pál pápai kamarás, szentbeszé­
det mond dr. lianzély Lajos. Délben 11. 
háromnegyed 12. fél 1 órakor szentmise. 
Kcrtségi kápolnákban következők mon­
danak szentmisét : Csapókertben Kom- 
mergrnber Emil. Homokkertben dr. Has- 
sovszky Kálmán, Nyilastelepen Kiss 
László, Auguszta-szanatórimnban Hor­
váth István. Hajdúsámsonban Kovák 
Gyula, Józsán dr. Szabó János.

— Dr. Szentpéíeri Kun Béla 
egyetemi professzort, mint arról la­
punk legutóbbi számában részlete­
sen hírt adtunk, kedden délután dr. 
Szász Imre esperes vezetésével kül­
döttség kereste fel egyházmegyei 
főgondnokká választása alkalmával. 
A küldöttség előtt Szentpéte-ri Kun 
professzor hangoztatta, hogy nagy 
örömére szolgál, főgondnokká meg­
választása, mert ezáltal közvetleneb­
bül és nagyobb eredménnyel szol­
gálhatja az egyházmegyét. Tulaj­
donképpen két évtizeddel ezelőtt 
már kifejezte azt a kívánságát, — 
hogy valamilyen módon az egyház­
megye szolgálatára kíván lenni. Két 
évtizeddel ezelőtt hangzott el ez a 
kijelentése, kevéssel azután, hogy 
régi egyházmegyéjétől, a márama- 
ros—ugocsaitól meg kellett válnia, 
ahol 39 évvel ezelőtt kezdte meg az 
egyházi ételijén olyan gazdag és 
e re (1 m é n v e s m un k á s sú gú t.

—- Pletykák miatt a halálba akart 
menekülni egv fiatal leány. Kis­
pestről jelentik: Kedden este a 
pilisi Hona-tetepen levő lakásán 
eszméletlen állapotban találták 
Zlényi Anna 18 éves teányt. A ki­
hívott mentők megállapító“*’;. hogy 
a fiatal teremtés nagyim nnyúségű 
lugkőoklattal mérgezte meg' magát. 
Életveszélye» állapotban a Horthy 
kórházba vitték. A nyomozás adatai 
szerint a fiatal leány a faluban el­
terjedt pletykák miatt akart meg­
halni.

— Áramszünet, fi.-án, pénteken 
javítások miatt áramszünet lesz a 
következő helyeken és időben, d. e. 
11-14 óraiig Epreskert, Boldogkert, 
Mikepércsi-úti. Kerekes-telep. Wo- 
laftka-telep, Montwtorpályi-úl, Wolf 
szőlőtelep és nradaivm, Szabó Kál- 
mán-uten. Homokkert. Budai Ézsa- 
iás-utca, Galamb-utca és MÁV mü- 
helytelep. D. e. 12—1.4 óráig Hatvan 
utca eleje. József kir. herceg-u. ele­
je, Posta palota, Déri Múzeum, l-'ít- 
vészkert-u.. Bethlen, Thai! Kálmán, 
Honvéd-, Kertész-, Bundi-, Görbe-, 
Hajó, Csemete. Kar-, Pesti. Mester-, 
utca páratlan oldala. Böszörményi-. 
Pozsonyi-út, Köntöskert, Szotyori 
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KISS FERENC 
EGYETEMI TANÁR GYÁSZA
Dr. Kiss Ferencné, Szécsl Zsu­

zsámig, dr. Kis« Ferenc egyetemi 
tanár neje (19 éves korában Buda­
pesten elhunyt. Temetése Budapest­
ről— Debrecenbe, szállítás után csü­
törtökön délután fél 3 órakor lesz a 
Köztemető II. tábla Á. oldali 9. 
számú családi sírnál a ref. egyház 
szertartása szerint. Bejárat a Kassa- 
útí első kapun. Dankó cég rende­
zésben.

Tóth Sándor élete 85. évében el- 
hunyt. Temetése január 5.-én dél­
előtt 11 órakor lesz a Köztemető 
ravatalozójából. Gyászolják, bánatos 
neje, gyermekei, testvérei és roko­
nai. Osurka „Kegyelet“ temetkezési 
Vállalat, Dégtenfeld-tér 2. sz,

Dalml Istvánná szül. Nagy Juli­
ánná 74 éve« korában elhunyt. Te­
metése pénteken délután 2 órakor 
lesz a Köztemető díszravatalozó ter­
méből a református etrvház szertar­
tása szerint. Gyászolják: Bánatos 
Pérje, gyermeke, veje, unokái és a 
kiteriedt rokonság. Lakás: Lo- 
•ántffv-utcá 18. szám. Gebauer céa 
"endezi.

Gzv. Román Sándorné. Stenger 
Mária életének 82. évében elhunyt. 
Temetése pénteken délután egme- 
tryed 3 órakor lesz a Köztemető 
2. b. ravatalozójából a római kától i- 
kus egyházi szertartása szerint. La­
kás : Péterfia-u. 25. Temetését Fe- 
'.tib'tói vállalata rendezi.

Kis» Lajos életének 70. évében el­
hunyt. Temetése pénteken délután 
3 órakor tesz a Köztemető 2. á. ra­
vatalozójából a római katolikus 
egyház Szertartása szerint. Lakás: 
Csapó-utca 100. Temetését Fehér­
tói vállalata rendezi.

Kratochvilla Sándor élt 36 évet. 
Temetése csütörtökön délután 3 
Makor lesz a Köztemető 3. ravata­
lozójából a római katolikus egyház 
■szertartása szerint. Temetését Fe­
hértói vállalata rendezi.

özv. Erdődy Jánosáé, Dull Sára 
79, évében elhunyt. Temetése ma 
délután 3 órakor lesz a Köztemető 
ravatalozó terméből. Lakás: Szeg­
fű-utca 13. Temetését Bartha válla­
lata végzi.

Gyászesetek alkalmával bizalom­
mal forduljon Fehértói Dániel te­
metkezési vállalatához. Dégeufehl- 
(ér 4. szám, — telefon 11-85. — hob 
árajániatlai díjmentesen szolgálnak.

CSURKA ..KEGYELET“ TE­
METKEZÉSI VÁLLALAT, Dégen- 
feld-tér 2. számi Alapítási év 191)5. 
A debreceni Tisz-, István fudománv- 
egyetem! klinikák szállítója- Tele­
fon nannal: 33-81.. éjjeli szolgálat: 
33-8». szám.

UJ temetkezési intézet Cégtulal- 
(Ionos Pusztai József. Káivln-tér *. 
Telefon : 33-1MI. .Meghízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid árak.

Temetéseket és exhumálások ti 
legszolidabb árban Bartha temetke­
zési vállalat végez. Püspöki palota.

— Az emésztőszervek megbetege­
déseinek kezelésénél reggel éhgyo­
morra egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserűvíz abszolút, 
megbízható hashajtó, amelynek ha­
tása igen kellemes. Kérdezze meg 
orvosat.

— Blum Leo megszüntette ügy­
védi irodáját —- politikai elfoglalt­
sága miatt Párisból jelentik : Leon 
Blum volt miniszterelnök, a francia 
szocialista párt vezére, r jövőben 
minden idejét politikai tevékenysA 
gének akarja szentelni. Blum éppen 
ezért elhatározta, hog.y megszült- 
.teU Ügyvédi irodáját»
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Házasság : Dr. Farkas Attila tör­
vényszéki jegyző Sátoraljaújhely— 
Gombos Margit Böszörményi-út 31. 
Cseke. Sándor gyári munkás—Tg- 
nácz Róza Ruyter-u. 44. Ferge Gá­
bor fin. Fancsika 53—Puskás Mária 
Fancsika 54. Dr. Dávid Mihály ügy­
véd Pásti-u. 2—Dávid Margit Sze- 
pességi-u. 26. Müller Károly cipész 
mester—Vincze Juliánná Csillag-u. 
91. Bállá István városi tisztviselő 
Erdélyi-ii. 31— -Gavalya Mária Szon­
di-utca 6.

Szőnyegeket
függönyöket, ágytentöket stb- 

legolcsóbban vásárolhat
Horn Rexsőnéi
Debrecen, Kossu f h-uí 9.

Születés: Ulált Sándor iskola 
szolga Baltazár Dezső-u. 18. fiú 
Sándor. Pávay Ferenc hentes mes­
ter István-út 37. fiú Károly. Adám 
István főgépész Hortobágyi Halas­
tó leány Éva. Minya Gábor HÉV. 
pályamunkás Nyíl-u. 114. leány 
Anna és Irén ikrek. Ignéczi Károly 
csendprtiszthelyettes Vígkedvű M.- 
utca 30. leány Ilona. Mandel Sámuel 
hitközségi jegyző Szepességi-u. 30. 
leány Veronika. Klein Gyula textil 
kereskedő Széchenyi-u. 30. fiú Gá­
bor. Fejes Sándor MÁV. altiszt 
gróf Leiningen-u. 19. fiú Géza. 
Tóth Pál esztergályos s. Herceg-u. 
7. fiú Árpád. Dr. Spitzer Lajos fog­
orvos Püspökladány leány Ágnes. 
Röszler János cipész segéd Dézsi- 
utca 13. fiú János. És öt törvényte­
len újszülött.

Halálozás : Özv. Trnka Józsefné 
r. kát. 90 éves Lónyai-u. 81. Bodnár 
Domokos asztalos mester ref. 70 
éves Bctblen-u. 69. Salenik László 
gyári niunkás r. kát. 21 éves Gyárt,v 
puszta-szőllő. özv. Rácz Jánosné r.t 
kát. 72 éves Wesselénvi-u,z 87. Bu­
dai Lajos ref. 6 éves Gázgyár-u. 6 
Kovács György r. kát. 4 hónapos 
Hajdúböszörmény. Tóth Sándor 
gazdasági. cseléd ref. 35 éves Nád­
udvar. Gyar.malhy Mihálvné ref. 75 
éve.« Rakovszki-u. 17. Kratochvilla 
Sándor órás s. r. kát. 36 éves Hat­
vanul. 47. özv. Erdőd! dánomé ref. 
79 évt'j Szegfü-u. 13. Nógrádi Juli­
ánná r. kát. 9 nanos Bellegelő 288. 
Kató Sándorné ref. 28 éves Hajdú­
nánás. Román Sándorné ref. 81 éves 
Péterfia-n. 25.' Gálfi Imre fm. ref. 
41 éves Vámospércs.
■ •C5»O«C3»C3WC51C3ie3BC3B

■ Sztrájkolnak a ncwyorki taxisofő­
rök. Ncwvorkból jelentik : Kedden 11 900 
newvorki Inxtsoför sztrájkba lépett. A 
sztrájkot már hetekkel ezelőtt elhatároz­
ták. a' karácsonyi üzletre való tekintettel 
azonban mostanáig elhalasztották. A taxi 
Sofőrök bérkövetelések miatt téptek 
sztrájkba. Már a sztrájk első óráiban sú­
lyos összeütközésekre is sor került. A 
nagy newvorki garázsok előtt a felállí­
tott szlrájkörszctnek és a dolgozni akaró 
sofőrök között verekedések támadtak.

— Pályázati hirdetmény szigorló 
mentőorvosi állásra. Debrecen sz. 
kir. város törvényhatóságánál egy 
.szigorló menfőorvosi állás megüre­
sedett a mentőszolgálat kenetében. 
Ezen alkalmazásra pályázatot hirde­
tek. A szigorló me.ntőorvos díjazása 
havi 48 pengő. A pályázati kérvé­
nyek Debrecen .sz. kir. város Pol­
gármesteréhez címezve 1939. évi ja­
nuár hó 10.-én déli 12 óráig a tűz­
öl tófőparancsnokságnál (Csapó-utca 
43. sz.) ad.indók be. A részletes 
pályázati feltételek ugyanott meg­
tudhatók. Polgármester.

Kardos Géza színtársulata megy (Ingvarra
A Kárpáti Magyar Hírlapban érdekes 

színházi hírt olvasunk. E hír szerint 
Kardos Géza, a Csokonai Színház volt 
Igazgatója, jelenleg kecskeméti színigaz­
gató még ebben a hónapban Ungvárra 
megy társulatával hosszabb vendégsze­
replésre. A Kárpáti Magyar Hírlap cikke 
egyébként a következőképen szól :

„Megbízhatónak számítható .hírforrás­
ból Imiink meg, hogy a visszacsatolt 
Felvidék színtársulatot kap januárban. 
A hírek szerint Kardos Géza kecskeméti 
színigazgató jön cl játszani társulatával 
Kárpátalja városaiba.

Január első napjaiban kezdi meg állí­
tólag Ungváron a színiszezont. Hogy me­
lyik nap kezdődik és meddig tart a sr(- 
nlszezon, tudni még nem lehet. Ungvár- 
ra teljes társulattal jön le. A társulat 
tagjait nem ismerjük, de feltételezzük, 
hogy Kecskemétnek is meg volt az igé­

— Garat tánciskolájában Postá­
soknál és Margitban új tánctanfo­
lyam kezdődik. Csütörtök, péntek, 
vasárnap össztáncok.

— Puskatisztítás közben agyonlőtte ro­
konát egy szabadságos tüzér. Pécsről je­
lentik : Megrendítő tragédia játszódott le 
a baranyamegyei Hetvehely községben. 
Mauck József liuszonötéves tüzér szabad­
ságát töltötte a faluban s kedden este 
meglátogatta a rokonát, Mauck Antalt, 
aki megkérte, tisztítsa ki fegyverét. A tü­
zér hozzá is fogott a fegyver tisztításá­
hoz, Mauck Antal pedig köztien lefeküdt. 
Mauck József nem tudta, hogy a puska 
töltve van és mikor a závárzatot szerelte 
le, a fegyver elsült és a golyó a szobában 
tartózkodó Schmelzt János napszámos 
nyakán áthaladva, az ágyban fekvő 
Mauck Antal homlokába fúródott. Mauck 
Antal azonnal meghalt. Schmelz! Jánost 
pedig életveszélyes sérülésével a pécsi se­
bészeti klinikára szállították. A vizsgálat 
megindult.

— Február 15-ig fel kell számolni 
Bukarest legnagyobb kávéházainak 
és a Bragadariu-sörgyárnak. Buka­
restből jelentik : A pénzügyminisz­
ter rendeletet adott ki, amelynek 
alapján 250 zsidó kézben levő ital­
mérést be kell zárni. A rendelet ér­
telmében február 15-ig kell felszá­
molni a szórakozóhelyeknek és ital­
méréseknek, amelyeknek listáján 
szerepelt Bukarest több nagy kávé­
háza, többek között az Elite, Royal 
és a Corso, a Bragiadariu sörgyár, 
sőt több erdélyi bortermelő válla­
lat bukaresti eladójának neve is. A 
rendelet kimondja, hogy az italnié- 
rési engedélyek visszavonása jog­
erős. azt tehát peres úton nem lehet 
megtámadni.

'IS
BUDAPEST

a város szivében
RAGYOGÓ

TISZTA
hideg-meleg folyóvíz
ERŐSEN

MÉRSÉKELT 
ÁRAK

VII-, Kürt-utca 6-
PATRIA kávéház miig"

nye és így Kardos igazgató társulata 
csak a legjobb lehel ! Ml mindenesetre 
előlegezzük a bizalmat a társulatnak. S 
ha az értékes lesz, akkor bizonyára nem 
Is lesz okuk panaszra, bár a gazdasági 
helyzeten bizonyos fokú depresszió érez­
hető.

Sereghy társulata Kassán fog játszani. 
Es nem lesz a kassai keletszlovenszkól 
kerület összekapcsolva a kárpátaljai ke­
rülettel

Mindenesetre jó volna, ha a Színházi 
Szövetkezet megtárgyalná a szükséges 
teendőket az új színtársulattal és a kü­
szöbön álló szinlldénnyel kapcsolatban.

Közölhetjük előre, hogy egész sereg 
budapesti művész és művésznő jön le 
vendégszerepelni a felszabadult Felvi­
dékre. Többek között : Kiss Ferenc, Mu­
ráit UH, Tolnay Klári, Hontby Hanna, 
Lázár Mária, Págcr Antal stb. stb.“

— Éltesebb embereknél, akik 
gyakran fel vannak fúvódva, úgy 
az alhasi pangást, mint az emész­
tés ren.vheségét, egy.egy pohár ter­
mészetes „Ferenc József“ Ikeserű- 
víz, reggelenként éhgyomorra hé­
vévé, rendszerint hamar mérsékli a 
rekeszizom emelkedését csökkenti 
és a magas vérnyomást leszállítja. 
Kérdezze meg orvosát.

— Feloszlatják a csehországi né­
met szociáldemokrata pártot is. 
Prágából jelentik : A csehországi 
német szociáldemokrata pártot is 
feloszlatják. A Narodnv Listy érte­
sülése szerint a feloszlatás a legkö­
zelebbi napokban megtörténik.

Modern kozmetikámat
áthelyeztem

a Hangya-bérházba
Piac-U- 40. földszint jobbra

Kiss Böske
— összezúzta a rönkfa. Súlyos 

szerencsétlenség történt szerdán 
délelőtt a városi faraktárban. Hor­
váth László 52 éves földmunkás, 
Bellegelő 205. szám alatti lakos 
rönkfát rakott a szekérre. Rakodás 
közben az egyik rönkfa leesett és 
Horváth Lászlót a szekér oldalához 
szorította. Horváth László földmun­
kás já romoson fián szenvedett sérü­
lést. .A munkást a mentők részesí­
tették első segélyben, maid kiszál­
lították a sebészeti klinikára.

— Az Idén jó termés lesz — mondja 
Sirius mester. Mint minden esztendőben, 
nz idén is megküldte a lapoknak újévi 
‘'kívánságait és 1939. évi jóslatát Vargha 
I .ászló, a népszerű Sirius időjós. Leg­
újabb jóslatában a következőket mondja 
Sirius mester: „Januárban igen hideg 
időjárás Ígérkezik. Most jön még csak az 
igazi fél. Több helyen kisebb-nagyobb ha­
vazás is várható, sőt hóviharok lesznek. 
A tél általában erősnek ígérkezik. A ta­
vasz kissé szeszélyes les. , a nyár szép, 
meleg időjárást ígér s az ősz is kedvező 
lesz. Az 1939 es esztendő gyönyörű ter­
mést ígér, úgyhogy még az árva gyermek 
is búzakenyerct eszik.“ Ezzel egyidííben 
az egyik pesti lapnak bővebb interjút 
adott a mester, melyben leszögezte, hogy 
az idén jobb lesz a termés, mint tavaly 
volt, a gabona mellett főként a barack­
ban és a szőlőben lesz nagy termés s 
mindennek ellenére mind a gyümölcsnek, 
mind a búzának jó ára lesz, miután a 
magyar terményeknek több új piaca nyí­
lik. Jó termés lesz azután 1910-ben is, de 
1941-ben katasztrofális lesz a helyzet, fő­
leg a gyümölcstermés terén. Boldogan 
jelentette ki végül a mester, hogv nz 
1939-os esztendőben a megszállott terüle­
tekből ismét több várost és többszúz fa­
lut csatolnak vissza Magyarországhoz, 
anélkül, hogy háború lenne.

— Dr. Dobnia Ida a debreceni 
egyetem új magántanára. Budapest­
ről jelentik : A kultuszminiszter dr. 
Bobula Idának, a budapesti Sarolta 
Kollégiuma igazgatójának, a debre­
ceni m. kít. Tisza István Tudomány­
egyetem bölcsészettudományi ka­
rán „Fejezetek az újkori magyar 
kultímtörténelemből“ c. tárgykör­

ből egyel, in. tanárrá történt képe­
sítését jóváhagyólag tudomásul 
vette s ebben a minőségében még­
erősítette.

— A Székely Társaság ma, csü­
törtökön délután 6 órakor tartja 
évi rendes közgyűlését az Arany 
Bika üvegtermében., A szokásos 
tárgysorozaton kívül Tankó Béla 
mond rövid megemlékezést Künn 
Géza grófról., majd Vjsky Károly, 
a kitűnő ethnográfus „A székely 
kapu“-ról tart előadást vetített ké­
pekkel, végül Sallay Margit," a 'te­
hetséges fiatal énekesnő épekei 
zongorakísérettel magyar szerzők 
műveiből. Vendégeket szívesen lá­
tunk úgy a közgyűlésre, ■ mint a-z 
utána következő társasvacjwára. 
Elnökség. . .

(x) Gyomorsavtúltengcs, gyomor­
fekély ellen csak ..HAJDÜTNT“ 
használjon, hatása biztos, 'Ize- kel­
lemes. Ajánlják orvosok, "betegek. 
Készíti: Sztankay gyógyszertár, 
Debrecen, Szent Anna-utca 64,

— Pestre megy ? Olcsón akar 
lakni ? Keresse fel a Hunnia Pen- 
siót, Budapest, VITT. Aggteleki-u. 
8. sz. (Nemzeti Színház mellett) 
Szoba reggelivel 3.80 P. Telefon : 
330-699. sz.

— A kálvinista templomegyésület 
gyűlése. A debreceni kálvinista 
tómplomegyesfllet hltvAdeími szak­
osztálya január 6.-án délután 6 óra­
kor ülést tart az egyház tanácster­
mében (Kálvln-tér 17.1. Tárgy: az 
elmúlt esztendő egyházrajzi adatai­
nak részletes ismertetése. Az ülé­
sen Uray Sándor egyházkerületi 
főjegyző is beszédet mond és több 
felszólalás lesz. A templomegyesü­
let vezetősége ezúton kéri a gyüle­
kezet tagjainak érdeklődését..

— Vattay Margit tánciskolájában 
január 7.-én kezdőknek, 9-én hala­
dóknak tánctanfolyam kezdődik. 
Kossuth-ii. 11.

— A Szepesség kérdése címen 
vetített képekkel tart előadást dr. 
Fux Antal felsőkereskedelmi iskn- 
lai igazgató január 5.-én. csütörtö­
kön a debreceni Tisz t István Nép­
szerű Egyetemen a Kereskedő Tár­
sulat dísztermében. (Ferenc József­
éit 8. sz. alatt) Beléptidíj nincsen. 
Ruhatár van.

— Szlpál udvari fényképésime»- 
ter hadgyakorlat után visszatérve, 
műterme vezetését ismét átvette.

— Titokzatos csecsemőhalál. Ked­
den délelőtt a bőrgyógyászati klini­
kára bevitték a Bellegelő 288. szá­
mú tanyáról Nógrádi Juliánná 11 
hónapos csecsemőt. A csecsemő ál­
lapota nem látszott súlyosnak, aki 
ennek ellenére a legnagyobb .meg­
lepetésre az esteli órákban hirtelen 
meghalt. A gyanús halálesetről a 
klinika jelentésit tett a rendőrségen, 
ahol a nyomozást megindították és 
a csecsemő hnl'áiát minden valószí­
nűség szerint felboncolják.

— Höcinöt tökéletesen javít 
Orbán űiiiniüzem. Piac-utca 7.

— Lezuhant a Hungárla-mozgó 
üveg tetejéről. Doniokos János bá­
dogosmester, Rothermere-utcn 25. 
szám alatti lakos szerdán délután 
a Hungária-mozgó üveg tetején dol­
gozott. Munka közben megcsúszott 
és oly szerencsétlenül esett let hogy 
fejét, veséjét és bal kezét súlyosan 
megsértette. A szerencsében ember­
hez a mentőket hívták ki,, akik el«ő 
segélynyújtás után rl sebészeti kli­
nikára szállították. A klinikai vizs­
gálat, során megállapították, hogy 
agyrázkódás! is szenvedett. Domo­
kos Jánost a klinikán áttolják.
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A MENTŐK, TŰZOLTÓK ÉS A 

RENDŐRSÉG HÍVÓSZÁM VT 
KÉRIK AZ UTCAI TELEFON- 

FÜLKÉKBEN KIFÜGGESZTENI
Legutóbb szóvátetttlk azt a tervet 

hogy a debreceni postaigazgatóság 
az itteni villamosokon is postalá­
dákat fog elhelyezni, ami nagyban 
megkönnyíti a közönség dolgát ab­
ból a szempontból, hogy sürgős le­
veliket így kényelmesen továbbít- 
tathatják. Most egy másik igen üd­
vös és közérdekű újítás tervét ve­
tették fel a közönség köréből, — 
amellyel foglalkoznunk kell, hi­
szen a régi adott esetek is bizonyít­
ják, mennyire életrevaló és szüksé­
ges ennek a ©sekély költséggel járó 
intézkedésnek a foganatosítása. Azt 
kívánják a közönség köréből, hogy 
a posta az utcai nyilvános telefoni-
állomások fülkéjében feltűnő he­
lyen függessze ki ®gy táblán a 
mentő- és tűzoltó-állomás, valamint 
a rendőrség hívószámát, hogy ilyen 
módon a leggyorsabban lehessen 
szükség esetén az említett intézmé- 

.nyek közbejárását kérni. Reméljük, 
hogy a m. kir. posta debreceni igaz­
gatósága sem zárkózik el ez elől a 
valóban szociális és szükséges intéz­
kedés megtételétől, amelynek meg- 
valóe-ítása igazán nem juenthet 
nagy anyagi megterhelt élést.

KARIKAGYŰRŰT, ÓH ÁT. 
ÉKSZERT. EZÜST DÍSZ.aR- 
GYAT VÁSÁROLJON BIZALOM­
MAL OLCSÓN SRETTER JÁNOS 
ÓRÁS ÉS ÉKSZERÉSZNÉL. - 
BATTHYÁNY-U. 18.

— Kifosztották a zátonyra került 
hajót egy román falu lakosai. Buka­
restből jelentik : A Fekete-tenge­
ren még mindig tombol a nagy vi­
har. Számos hajó került végve.--.-»ív­
be. Egy török, gőzös Mamaia m Mt 
zátonyra futott. A hajó legénysége 

‘ úszva menekült. A matrózokat.’’ je- 
’sén elcsigázott állapotban szállítot­
ták a kórházba, A közeli falu lako­
sai közül több kifosztotta a zátony­
ra futott hajót. A hajó rakományá­
nak egy részét megtalálták a falu­
beliek lakásaiban. A fosztogatókat 
letartóztatták. .

„KRUmPLI JONES 
újra tengerre száll

London, január 4. A híres 
„Krumpli Jones" angol hajóskapi­
tány lemért tengerre száll. Nem bírja 
a szárazföldi életet, hajót fog vezet-, 
ni újra.

Az egyszerű kereskedelmi hajós­
kapitány, mint emlékezünk, úgy 
lett világhíres, hogy elsőnek törte 
át a spam-cl nemzett blokádot Bil­
bao mellett két évvel ezelőtt. Da­
colva az angol admlralilás paran­
csával, partraozáMítetta kramplira- 
kományát. Első sikeres útja utón 
még, többször megpróbálkozott a 
blokád áttörésével, de már sikerte­
lenül.

CIANO FEBRUÁR MÁSODIK 
FELÉBEN UTAZIK VARSÓBA

London, január 4. A Times római 
értesülése szerint « római lengyel 
nagykövet visszatért Rómába Niz­
zából. ahol Beck ezredes lengyel 
külügyminiszterrel tanácskozott. — 
Haladéktalanul felkereste gróf 
Cianőt. akivel megál'aoodott. hogy 
gróf Ciano február második felében 
Varsóba látogat el.

A Lengyel Távirati Iroda varsói 
jelentése megerősíti, hogy Ciano 
február második felében érkezik 
Varsóba.

— ii t « » » » ■■

MEGSZŰNT A NÉGUS UTOLSÓ 
KÜLKÉPVISELETE 

A JERÜZSÄLEMI 
ABESSZIN KONZULÁTUS

Jeruzsálem, január 4. A Palesz­
tinái brit kormányhatóság vissza­
vonta a jeruzsáiemi abesszíniái kon­
zulátus engedélyokmányát, egyben 
megtiltotta, hogy a konzulátus épü­
letére ezentúl kitűzzék a régi abesz- 
színiai zászlót. Ez az intézkedés a 
legutóbb létrejött angol-olasz egyez­
ményen alapul és ezzel a brit világ­
birodalom területén az egykori né- 
gus utolsó konzulátusa is megszűnt 
létezni.

„Krumpli Jones" akkoriban bele­
fáradt az izgalmakba és a világhír- 
be és elhatározta, hogy nyugalomba 
vonul. Eladta hajájót és visszavo­
nult Wales belsejébe, kis tanyájára.

De tenger nélkül nem tud élni az 
öreg tengerész. Rettentően unatko­
zott szárazon, úgy érezte magát, 
mint a szárazra vetett hal. örömmel 
elfogadta egy hajósvállalat ajánla­
tát, elvállalta egy kereskedelmi ha­
jó parancsnokságát és a vállalat 
négy hajóból álló kis flottájának 
vezetését. Ismét. Spanyolországgal 
fog kereskedelmi forgalmat- Hebo* 
nyolítani.

SPORTHÍRMONDÓ
A műkorcsolyázúverseny és bemutató 

az enyhe időjárás miatt nem pénteken, 
hanem vasárnap délelőtt fél 10 órakor 
lesz megtartva a Piac-utca 56. szám alatti 
jégpályán.

Nemzeti—Mwrakócb 4:1 (2:0). A Nem­
zeti január másodikén játszotta utolsó 
afrikai mérkőzését. A fekete-fehérek Mór» 
vátli (.1) és Kisalagi góljával 4:1 arány- 
’ 1.!nr|r>crtn <fv"»7h<k
Ftrwwirwwwwwrwrri

Debreceni Helyi Vasút rt. 
7183/938. 11/ M.

HIRDETMÉNY
Értesítjük a t. nluzóközön.ségtft, hogy a 

Máv. pályaudvar-—Nagyerdei vonalon a 
Vilmos császár-kőrúton a Pallagi-út és a 
Vilmos császúr-út keresztezése elölt a 
188. sz. felsővezetéktartó oszlopnál folyó 
hó 5-dtől kezdve feltételes megállóhelyet 
létesítettünk, amelyet „Pallagi-úli feltéte­
les megállóhelyé nek neveztünk el

Debrecen. 1939 január 4.
Az üzletigazgatóság«

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Felelős kiadó :
Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Ügyvezető igazgató :
Dr. KóIvíi Sándor

SZÍNHÁZ
színházi iroda jelenti : 

HAMVAY LUCY 
és MARKUS LAJOS 

tategségp miatt a ..Huszárparádé'' 
előadása helyett ketten egy Jeggyel

Szilveszteri kabaré
TELJES MŰSORÁT ADJUK.

Kívánatra igen tisztelt A. és B. 
bérlőinknek a 13. sz. bérletet erre 
az előadásra érvényesítjük.

Holnap, pénteken délután rend» 
kívül mérsékelt hetyárakkat:

Angyalt vettem feleségül
Pénteken este prönMerbérl&t 13. 

szám. LAURISIN LAJOS és NE- 
MÉNYt LILI felléptével :

Mosoly országa
Szombaton délután rendkívül 

mérsékelt helyárakkal

Mindig a nők kezdik
Szombaton este, vasárnap délután 

és vasárnap este :
MOSOLY ORSZÁGA, 

loicioioioroioior

Mozi műsor
Hungáfia: A leányvárt beszór* 

kány. 1
Apolló : SangháJ leánya.
Vtgszinh/. ■ A 14-es futár.

HVWWWWWWWWW
- - Naményi Gyorsíró- és Gépin 

iskolában .január elején új kezdő és 
haladó tanfolyamok. (Tandíj már 
havi 3.—- pengőtől.) Tanfolyam után 
államvizsga, állam! állásokra is ké­
pesítő állami bizonyítvány. Állásba- 
helyezés. (Az iskolában eddig 167 
állami bizonyítványt szereztek s 
ezek legnagyobb része állásban van) 
Beiratkozni bármikor lehet (Rákó- 
czi-utoa 17.) Helyesírástanulás, — 
szépírástnnítás különórákban is.

Dőlt belé az ital. S nem hiába. A negye­
dik decinél már halványodott a lelke előtt a 
Józsi mozdulatlanra merevedett arca s ami- 

liter teregette, agyára a mámor 
ködfatyolál, mintha az a sírás se. hangzott 
Volna már olyan keserűen.

Az ivótársak csendben figyelték ezt a 
gyors iramú ivást. Megérezték, hogy ennek az 
embernek nagyon nyomja a leikéi valami s 
!’crV zavarták a beszédei. Magára hagyták. 
Hadd igyék. Majd akkor szólnak hozzá, ha ő 
maga kezdi a beszédet.
áj Joliin’ után János elövete a pipáját. 
Katömött. Rágyújtott. A levegőbe libbenő 
iuslgomolyag körülfodrozta a fejét s mintha 
a Józsi arcát is eltakarta volna.

Hirtelen nagy jóérzés simogatta végig a 
belsejét. Belekönyökölt a gyűrűbe. A többiek 
Varakozva tekintettek reá. Tudták, hogv most 
mar beszélni fog.
t- j Hallották-e kendtek az újságot? —- 
kezdte az óvatos tapogatózást.

Na... mit?... Nem hallottunk mi 
«em mit.

— Hát az Oroszi Józsi háza...
— Na, mi van véle ?

— Hát elkelt...
— Na, fenébe 1 Ki vette meg ? Tán csak 

nem a komám ?
— Én a ! —- volt a kurta bólintás.

Hát akkor most áldomást iszunk ! — 
rikkantotta el magát az egyik szélesebb kedvű. 

Jánosnak egyszerre hideg viszolgotl vé- 
pg a hálán... Megijedt. Áldomás.,. Nem ezt 
akarta ő ebből a beszélgetésből kihozni, ha­
nem azt szerette volna belekurjantani, a világ­
ba, hogy most inár ő is Falubeli, házas ember 
lett es azt szerette volna, ha a szomszédok 
»szaladnak egymáshoz és lelkendezve újsá­
golják, hogy:

— Hallottad-e már, a Pisze Oroszi Józsi 
házát Csombordi Kis János megvette !

Ö ezt akarta, ezt szerette volna. Azt, hogy 
itt is. ezek az emberek is felugorjanak a hírre, 
lóduljanak haza és mondják, beszéljék min­
denkinek, hogy ... Szóval nem ezt akarta ... 
Áldomás ... Egy csomó pénz .,. Mikor így is 
olyan keserves összegüzülni a ház árát.,, Fe­
nét áldomás...

Belelegyintett a levegőbe.
— Még nem áldomásozunk, mert mi 

nincs perfekurálva a vétel, — akasztotta meg 
tudomáhvoskodással az öt liter bor kirendelé­
sét. — Még foglalót sem adtam rá ...

A jókedv egyszerre kurtábbra rövidült.
— Üúúgv... — hangzott az elnyújtott le­

sajnálna. Még le se foglalózta kend ? .. . 
A man inás... Akkor még csakugvan nem 
lehet...

— Hátha még rá is ígér valaki, —- hang­
zott a sarokból. — Le is üthetik még a kezéről.

Jánosnak szinte megmeredt a belső része. 
Szörnyű rémület -fagyos keze markolta meg a 
szivét.

r~ Még le is üthetik a kezéről, — vészha­

rangozott lelkében a rettenetes lehetőség, — 
Csakugyan 1 És erre nem gondolt... Hiszen 
még addig semmi sincsen törvényesítve, míg 
1c nincs foglalózva a ház... A megállapodás? 
Az csak szó... Bakfitty... Le lehet tagadni... 
Különben is ki hallotta ?... Csak a pénz, mee 
az irás beszél... És ő mégis olyan kötöznivaló 
marha, hogy se pénz, se írás a kezében, aztán 
mégis itt ül, tölti a drága időt, sőt még el is 
dicsekedik mindenkinek, hogy már megvette 
a házat... Pedig nem vette meg .. . Még le is 
ülhetik a kezéről...

Vágtáztak agyában a borzasztó gondola­
tok. Keze-lába belezsibbadt. Alig bírta szájá­
hoz emelni a hatodik decit. De az itallal együtt 
erő is szaladt belé. Riadtan ugrott lel. Szinte 
megtántorodott. Gyors léptekkel indult a sÖn- 
tés felé.

Slajmi úr mozdulatlanul ült a karosszék­
ben. Hallgatta a beszélgetést. Mikor János 
megállóit elölte, csak a szeme villant rá.

— Slajmi úr... — kezdte János akadozva 
— Mit akar?
— Egy kis beszélnivalóm volna ...
Keze az ivók felé mozdult, aztán befelé 

intett.
— Beljebb mennénk tán. Komolyabb do­

logban akarok beszélni.
Slajmi úr kurtán biccentett. A mozdulat­

ból, meg a hangból egyszerre mindent megér­
tett. Lecsúszott a székből és János elölt bebil­
legeti egy homályos, szűk szobába. Ott is volt 
egy olyan szék, mint a söntésben. Ebbe bele­
ült, Jánost, azonban állni hagyta.

Mondja kend ! — reccsent meg a 
hangja.

Hát, Slajmi úr, lélekzett János egv 
nagyot, — tetszett hallani az előbb, hogy házat 
vettem.., (Folytatjuk.)
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Maoyar Statisztikai 
Zsebkönyv

Nemrégiben jelent meg a Magyar Sta­
tisztikai Zsebkönyv VII. évfolyama. az­
at 1938.. kötete vitéz Mike Gyula dr mi­
niszteri osztálytanácsos szerkesztésében. 
Ez a nagy gonddal, hozzáértéssel és am­
bícióval összeállított zsebkönyv az el­
múlt évek folyamán valóahn minden év­
ben hézagpótló és hasznos könyvnek bi­
zonyult. Az adatok helyességét a magyar 
kir. központi statisztikai hivatal garan­
tálja. amely egyben kiadója is a zseh- 
könysTiek. Ez a legújabb kötet még nz 
eddigieknél is érdekesebb és nagyobb 
terjedelmű. A szokásos történelmi ada­
tokon. a. népmozgalmi, közegészségügyi, 
szociális vonatkozású, bányászati, őster­
melés!.. kereskedelmi, ipari, hitelügyleti, 
biztosítási, közműveltségi és közigazga­
tási. valamint egyházi, állami, jogszol­
gáltatási és nemzetközi statisztikai be­
számolókon felül közli a felszabadult 
f ehádék legfontosabb adatait. Ebből a 
külön fejezetből megtudjuk, hogy a Iel­
szabadult Felvidéken 1937-ben egymillió 
egyszázezer ember lakott. Igen érdekes 
az a fejezet, amely a Felvidék felszaba­
dult részének területéről és lélekszámú­
ról közöl járásonként részletes adatokat. 
A felszabadult Felvidék lakói közül 59.8 
százalék őstermelő, míg iparral 17.1; ke­
reskedelemmel és hitelügyletekkel 4.1 
százalék foglalkozik. A közszolgálat és 
, szabalfoglalkozás terén 3.7 százaléka 
Van a lakosságnak érdekelve. A. Felvidé­
ken 307.782 darab szarvasmarha. 98,285 
darab ló. 1522 darab szamár. 37 darab 
öszvér, 5246 darab’kecske, 280.699 darab 
sertés és 326,437 darab juh kerüli visz- 
sza az anyaország állatállományához.

A Zsebkönyv közli Nagymagyarország 
térképe’ « trianoni békeszerződés sze­
rint való széldarabolás feltüntetésével, 
dé ugyanakkor áttekinthetően ott láthat­
juk a 'felszabadult Felvidék közigazga­
tási térképet is Csonkr-Magyarországgal 
együtt. Ezek a térképek szintén érdekes 
és tanulságos olvasmányok azok részére, 
akik a térkép adatait a fi Idrajzban sze­
retik ellenőrizni.

A statisztikai zsebkönyv egyébként 
késztetés táblázatokat közöl a nemzet­
közi Viszonylatokról is, dr mindenütt ki­
hangsúlyozza ö magyar »unatkozást. így 
egyrészt nemcsak érdekessé teszik a sta­

tisztikai kimutatásokat magyar szem­
pontból. de másrészt magyar nemzeti ér­
téket nd az egész munkának. Többek kö 
zölt mint örvendetes jelenséget említjük 
meg. hogy Magyarországon fokozatosan 
emelkedik a rádióelőfizetők száma, s ha 
a lakosság arányát vesszük figyelembe, 
ezen a téren Magyarország igen előkeld 
helyen szerepel.

A 324 oldalból és térképmellékletekből« 
álló statisztikai zsebkönyv ára csak egy 
pengő. Bátran ajánlhatjuk olvasóinknak, 
mert mindenki játszva, sokat tanulhat 
belőle.

Közgazdaság
TENGERIT KERESNEK 

A KßSZÄRUPIACON
A készárupiacon ma Is főleg sörárpá- 

ban és tengeriben volt mérsékelt üzlet. 
A felkínált 1250 métermázsa felvidéki 
sörárpa változatlan «árakon talált vevőre, 
a tengeriben mutatkozó élénkebb érdek­
lődés és a tartózkodó kínálat z miatt a 
piacra hozott 750 mélermázsának egy- 
rcszénél már 1.3 pengős ár is elérhető 
volt. 150 métermázsa rozs változatlan 
áron kelt el. A búza 5 fillérrel volt ol­
csóbb, a zabot kötés nélkül <5 fillérrel 
magasabban jegyezték.

Búza : tiszavidéki 77 kg-os 20.10 
20.20. 78 kg-os 20.30 20.10, 79 kg-os
20.50- 20.00. 80 kg-os 20.00—20.70.

Rozs: pestvidéki 11.10—14.20, más 
származású 14.20 -14.30.

Zab: elsőrendű 18G0 18.75, közép­
minőségű 18.50—18.00

Tengeri: tiszántúli 12.90 13.00, egyéb 
áll. 12.90—13.00.

Debreceni termény- és takarmánypiaci 
árak: Búza 19.00—19.30. rozs 12.00. árpa
10.50— 17.00. tengeri 11.80—12.50. tengeri 
csöves 9.f lucerna 10.50—11.00, széna 
7.00 -10.00. bükköny 4.50—0.70. cukor­
répa 2.70—3.00, takarmányrépa 1.00— 
1.80, szalma 2.80 3.90.

Ferencvárosi sertésvásár. A szerdai fe­
rencvárosi sertésvásárra 3007 darab ser­
tést hajtottak fel. Köztük 1029 darab an­
gol hússertést. A vásár irányzata közepes 
volt. Arak : uradalmi zsírsertós páron­
ként 340 kg-on alul 95—98. kivételesen 
100. szedettsertés silány 82—84, angol 
sonkasertés II. 85—91, exportzsír márká­
zott 150 fillér kg-ként.

AIPIRŐ IHllllRIDIEThlEIK
Apróhirdetések dija hétköznap 1» szóig 50 fillér, minden további szó 
S fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti 
ppróhírdetés díja hétköznap 10 szóig «0 fillér, minden további szó 
«fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további, szó 8 fillér.

LEVELEZÉS
Kifutó 

azonnalra felvételik fű- 
szcrüzletbe. Szent Anna- 
utca 55. Ny

KIADÓ LAKÁS

2 SZOBÁS
„Diszkrét E.“ 

jeligére levele van. Küld­
jön érle.

Ügynököket
magas jutalékkal alkal­
mazunk. Cím a kiadó­
ban.

Kétszobás, 
napfényes, száraz lakás 
kiadó egyetemhez öl­
percnyire. Poroszlay-úl
71. 1129

Betöltendő állás
NŐKNEK

ÁLLÁST KERESŐ
FÉRFIAK

Két szoba 
rendelőnek, irodának, — 
vagy csak garzonnak ki­
adó azonnal. Csapó-u. 10. 
az emeleten Értekezni az 
udvari lakásban. 1769

A3ANLAT
< .salad! ház ellenében 

idősebb háztulajdonos
gondozását vállalnám. — 
Címet „ Tiszt vise.JöcsaIád’’ 
jeligére a kiadóba kérek.

Használt 
bútorok, zongora, varró­
gép, páncélkassza, író­
gép, irodaberendezés, ve­
gyes bútorok, asztali spór 
eladok. Andráskó, Csapó

. tizenhat«

tó bizonyítvánnyal
bejáróasszony azonnal
jelentkezhetik Irinyiül 
ca 7. sz alatt. Ny.

Söf őrnek 
ajánlkozik szerény igé­
nyű fiatalember, Esetleg 
garázsba is. Cím : Eötvös 
ucca 21. sz. balra máso­
dik ajtó. K.

Betöltendő állás
FÉRFIAKNAK

BÚTOROZOTT
SZOBA

Házmesterpárt 
keresek azonnali belépés­
re. Boldpgfalva-utcn 19.

Kiadó
utcai bútorozod szoba 
teljes ellátással, vagy 
anélkül Kollégium köze­
lében V 985

Használt
bútorok, íróasztal, három 
ajtós szekrény, ikerágy» 
varrógép, sezlonok vétele 
és eladása. Hívásra ház­
hoz megyek. Meggy esi. 
Csapó n. 49. 114—822

40 százalék tüzelőanyag­
megtakarítás,

50 százalék melegtöbblet 
a Kiss féle szabadalma­
zol! légcirkuláló pólfűlő- 
test alkalmazásával. — 
(izemben megtekint helő 
Simönffy-u. 1. trafikban.

Női fekete telikabát
P 22-től, férfi télikabát 
P 25-től kapható Vágó 
Sándortól, Csapó-u. 10.

1231 — 1990

Itt az olcsó fa
és jóminőségű szenek 
Száraz aprított akác- és 
tölgyfa hazaszállítva má­
zsánként 4 pengő 20 fii-* 
térért. Kovács fakereske­
dő, Szent Anna u. 30.

1050

Paplanok 
flanel takarók 
lópokrócok 

olcsón 
Petrikoél 
Szent Anna-ti. 5

D. K« W.
Meisterklasse 4 üléses, 
Balilla 4 üléses és motor­
kerékpárok eladók. Szó- 
boszlay, Széchenyi u. 24.

BÚTOR

Alpakka 
e vőesz k ö z ö k, konyha-
m érlegek* babüstök, hús­
gépek, dió- és kávédará­
lók, tortalapok, hőpalac- 
kok karácsonyi ajándék- 
tárgyak. Nagy vasüzlet 
nagy kirakatában Csapó­
ka nyák

Épületbontásból 
ajtók, ablakok, faanya­
gok, vasdrótok, csövek, 
f :< 1 k ö t ő vn s a k, va sgereu-
dák, ásók, lapátok, csá­
kányok, gereblyék, ter­
méskövek, márvány sír­
emlékek olcsón kiárusít- 
tatnak. Kígyó-utca 5! 
Csokonai-u. 7. sz. 1031

Márván; lapos 
cbédlőkredenc és kisebb 
szekrény ugyancsak .már­
vánnyal eladó. Csapó-ú. 
10. nz udvarban. 1770

Ebédlőasztal
6 székkel és márványla­
pos ebédlőkrcdenc jókai- 
ban eladó. Megtekinthető 
ti —1-ig Arany Jánosi).
47 Utcai lakás. 795

ELADÓ HÁZ

Ha itt közli hirdetését, 
Megveheti a sertését!

Ha hizlaltál pár malacot. 
Lapunk utján eladhatod!

A Dcbrcczenl Újság—Hajduföld 
apróhirdetése* biztos eredményt hoz i

KERESLET ELADÓ
ÁLLATOK

Gyermekágyat, 
jókarban lévőt, megvé­
telre keresek. — Címet 
Eötvös-utca 21. sz. (bal­
ra második ajtó) kérem 
leadni. K.

LAKÁS ÉS SZOBA

KERESLET
Lakást

keresek 5—6 szobásat, 
összkomfortost, lehető­
leg a nagyerdőn, augusz­
tusra. Ajánlatokat Szlch- 
lo Zoltán egyetemi ta­
nár, Miskolc, Mindszcnt- 
ulca 22 1128

Lakbcrlckötéssel 
családi házat keresek 
megvételre. Ajánlatokat 
..Állami tisztviselő“ jeli­
gére kiadóba kérek. 319

ÉLELMISZER
ITAL

ló
Kövidinka bor 25 litertől 
eladó. Bocskoy-léri váro­
si bérház, V. épücll, I.

L. u^ló«

Eladó
négy darab príma fiatal 
Hízóit sertés. Vargakerl- 
ulca 11. szám alatt. 1021

Kanári 
nemcsfajú, szép éneke­
sek kaphatók Kassa-űli 
városi bérház, 29. szám. 
36. ajtó. 924

Eladó
.3 dpb. príma kövér ser­
lés 160—170 kg-ig. Nóg­
rádi Málvás-u. 22. Fa­
rak tár mellelI. 1024

HANGSZER
Zonogra, 

.süllyeszted Singer varró­
gép eladó Magoss György 
lér 28. Bilinszkyné 1141

GAZDASÁGI
ESZKÖZÖK

Kocsik
minden alakban, szántai­
in k rendelésre Bírsz 
Henrik kocsigyár. l)cb-

iccén. - A(pS

Arany János-u. 40. sz. 
kétlakásos sarokház ked­
vező fizetési feltételek’ 
mellett eladó Értékezni 
dr. Széli. Piac ti. 77.

W—288

Bethlen-utca 29.
ház igen előnyös árbífl 
eladó. Farkas „ ügyvéd. 
Hungária-palota. 1121

Házhelyek
Híd utca, 11 szám aliJh 
valamint 7-szobás ház, 
a közismert Bagolyvár 
vendéglővel elköltözés
miatt eladó. V—.391

Inrga’ ^3 helyen.
a nagyá lás melléd. 
Késes-utca 16. számú ház 
1'árg.m lakással és. üzlcl- 
I elyiség lakással, mely 
kocsmának vagy vendég 
lőnek igen alkalpias, vil­
lany. vízvezeték van, — 
kevés pénzért megvehető 
Az üzlethelyiség kocsmá­
nak kiadó. 369

Családi ház
18 évig meg adómentes, 
■118 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padfcl- 
járóval, alápincézve, jó- 
vizű kúttal, részben teher 
álválalással eladó. Gróf 
Vecsey-uLa 13. szám. 
Homokkert. 243'

ELADÓ
Budai Éz.saiás-ulca 51. 
számú 2-szobás, előszó- 
hás, kényelmes családi 
ház. 744

ELADÓ

INGÓSÁG
r-....

Eladó
38-as cipőre felszerelt, jó 
állapotban lévő női kor­
csolya. Diófá n. 33. Hal­
va n-utcai kert, v B.

KÜLÖNFÉLE

Eladó
ebédlőblÍTör, gyermeknek 
asztal, lonetl szék. ka­
napé, karácsunyfaláb. — 
Poroszlay-iit 11 59Ü

Nyomatolt a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Rt. műinté- 
zetenek körforgógépén.

Igazgató : 
Somogyi Gábor.


